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iVă amintiți — de sigur de 
atentatul criminal săvârșit acuin 
atâția ani, în Camera franceză, de 
C&tre Vaillant

.«Vaiilant era uvrier. De o lu
nă, nu găsia de lucru. Intr’o bună 
li, obținu un bilet de intrare la 
Cameră și se strecură într’una 
din tribunele publice. Sub haină, 
ascundea o bombă, pe care o 
svârli în incintă. In vârtejul pu
nicei, în mijlocul învălmășelii, — 
prezidentul Camerii, calm și so
lemn, rosti celebra frază :

•— Domnilor, ședința Continuă... 
Arestat pe loc, Vaillant declară 

că n’a vrut să ucidă pe un anu
me om politic, că a svârlit bom
ba la întâmplare. Dece ?
. — Da patru săptămâni, nu gă- 
i69C de iucru. Bai la toate ușile. 
Preiutii deni, mă întâmpină ace
iași ni păsare. Am vrut, atunci, ca 
priutr’an gest impresionant să a- 
trag atenția uameuilor asupra ne
norocirii mele. Iată d^™» să
vârșit atentatul...

Magistrala pledoarie, pe care 
Labori a rostit-o în fața juraților 
Senei — un model al genului, — 
nu l-a scutit pe Vaillant de pe
deapsa cu moartea. Atrăsese prea 
vârtos atenția oamenilor asupra 
lui.. Câteva luni după atentat, 
intr’o dimineață mohorâtă, Vail
lant urca treptele ghilotinei.

Va.llanț nu era numai un ne
norocit. Era un cabotin. Căci exis 
tă un cabotinism al nenorocirii, 
al desnădejdei, _3— cum există u- 
nul al fericirii sau al talentului. 
Sunt oameni care își etalează ne
norocirea, deznădejdea, cum și-ar 
etala talentul sau fericirea. Au 
mândria mizeriei lor. Au vanita
tea suferinței lor. In închipuirea 
lor, se crânduesc între sfinții mar 
tiri... Din mizerie, își fac un tit
lu și auvh. uo tiiiu de glorie. tlNu 
vorbesc de cei care, din mizerie, 
își fac o profesiune — și nu din 
cele mai de disprețuit, vă asi
gur 1)

; Cum cerșetorul schilod își ex
pune ostentativ schi loden ia, unii 
dintre oamenii nenorociți caută 
»l-și învedereze în fiecare clipă 
nenorocirea. Este, în fond, un a- 
dânc calcul psihologic — adânc 
și bine chibzuit. Cerșetorul știe 
că, prin oroarea pe care o pri- 
cinuește infirmitatea lui, va 
smulge bani chiar dela cei mai 
nesimțitori dintre trecători. El 
nu caută să te înduioșeze. Ci să 
te terorizeze, bcârba nu este oare 
una din armele cele mai nimerite 
pentru terorizarea insului t

•
lin caz interesant de caboti

nism, de etalare a mizeriei, sa 
petrecut zilele trecute la Berlin.

lntr o gară de cartier — scriu 
ziarele — dimineața, la revizia 
vagoanelor, a fost descoperit — 
iiitr un vagon — un om răstignit, 
țintuit pe o mare cruce de Iernii. 
Vă închipuiți cu ușurință, senza
ția pe care a pricinuit-o în mica 
gară, această stranie descoperire, 
huidcă — slavă Domnului ■— râs 
tignirea a eșit de mult din mora
vurile oamenilor 1

După ce slujbașii din gară îl 
scoaseră din cue și-1 duseră la in
firmerie, unde i se spălară rănile 
— omul fu cercetat de poliție. El 
dădu acest răspuns, această ex
plicație fantastică :

Sunt de aproape trei-zeci de 
ani artist de varieteu. De câteva 
luni, u’am mai găsit de lucru ni- 
câeri... M’am răstignit singur, ca 
să atrag atenția lumii asupra 
mea.,.

Actorul neamț a fost mai pru
dent decât Vaillant. A atras aten
ția asupra lui, fără să riște ghilo
tina. Intre libertățile individuale, 
garantate de legile timpului nos- 
stru, este și libertatea de-a ne răs 
tigni.„ O putem face fără nici o 
primejdie. Poliția cercetează, al- 
cătuește un dosar dar atâta 
iot

Pentru un bătrân cabotin, este 
o excelentă lovitură de reclamă. 
Scriam zilele trecute că veacul 
nostru nu este nici veacuț char
lestonului, nici veacul Josephinei 
Baker, nici veacul expedițiilor 

la Polul Nord. Este veacul publi
cității. lată un mijloc de publici
tate, la care nici americanii nu 
sau gândit. Și numai Dumnezeu 
știa la cât de multe și de stranii 
lucruri se gândesc americanii 1

»Omul care s’a răstignit sin
guri”

Ce minunat titlu, pe un afiș de 
music-hall... Ce senzație va face 
»reintrarea” bietului cabotin, ca- 
re stătea de multe luni de zile 
fără angajament. De sigur, foa
mea dă idei geniale. Căci în ma
terie de publicitate, de lansare a 
uduî cabotin sau de reintrare în 
scenă — ideia neamțului din mica 
gară berlineză este, s’o recunoaș
tem, genială.

Sunt sigur, că de a doua zi — 
cei mai mari impresari au ciocă
nit la ușa mansardei sărace în 
care va fi locuind „omul care s’a 
răstignit singur”. Sunt sigur că, 
din toate colțurile lumii, i s’au 
propus cele mai fantastice anga- 
tamente.

Mă tem numai de un lucru : nu 
cumva tocmai acum, după această 
lovitură magistrală, bietul cabo
tin să fie împiedicat de-a accep
ta nouile angajamente. Mă tem 
ca, nu cumva, dela poliție — eă 
nu fi fost transportat de-adrep- 
tul într’o casa de sănătate,

...Fiindcă nemții nu glumesc. 
Nemții au obiceiul prost de-a lua 
toate lucrurile în serios.

Tudor Teodorescu-Braniște

SF. ȘTEFAN 
Șl TRATATELE
Se pare că bunii noștri vecini 

Unguri încep să apuce calea cea 
bună. Părăsind mijloacele chime- 
rtce ei purced să folosească, cu în
țelepciune, pentru țintele lor — 
cu atât mai valoroase dm punct 
de vedere etic cu cât sunt mat im
posibile — metode mai apropiate 
scopului.

Prin urmare, iata-i făcând apel 
la Sfântul Ștefani

lată, însfârșit, pusă chestia în 
fața singurului for ce e competent 
so judece azi.

Pe acest teren, putem sta de 
vorbă amical cu bunii noștri ve
cini. Ne putem judeca în Unlște 
și fără pericol de a strica, până Iu 
soluțonarea chestiei, bunele rapor
turi dintre noi și ei.«

Intempestivul și inoperantul a- 
pel la actualitatea terestră, deplin 
așezata după o baie de sânge pri
menitoare, nu izbutea decât să e- 
nerveze deopotrivă pe toată lu
mea, — și, mai ales, pe Ungurii 
mșiși. Iar amestecul lorzilor tentați 
de sportul «proteguirii popoare- 
lor* și de plăcerile consecutive ale 
recepțiilor imperiale în naivitatea 
liudapestei recunoscătoare, nu &\ 
dăoga decât cel mult oarecare co
mic onorabilului efort spre absurd 
al Ungariei neliniștite.

Apelul la Sf. Ștefan pune des
fășurarea lucrurilor la punct.

In adevăr, la Budapesta s’au or
ganizat monstre solemnități de o 
săptămână pentru a sezisa pe zi
sul Sfânt de pretențiile maghiare 
in privința modificării tratatului 
dela Trianon. Nu știm care va fi 
efectul acestei petiționăr1. Dar, ca 
adversari leah, calăm spre ea cu 
stimă și consider ațiune. Știind 
Im experiență națională valoarea 
sfinților în pohtica internă — 
fiindcă până la Dumnezeu te o- 
moară sfinții —• ne îndoim totuși 
de priceperea veneraților membri 
ai Academiei celeste în materie de 
politică externă.

In orice caz, n avem încotro: 
trebue să primim lupta. Ea e pu
să, astfel, pe terenul ei propriu 
Ne vom adresa, deci, cu răbdare 
— și noi și ei — Cerului, singura 
instanță în lume de unde poate 
veni o soluție.

...Fiindcă să ne ierte Budapesta, 
dar avem și noi Sfinții noștri I E 
drept, sfinți cari n’au fost regi în 
viața pământească, dar în regatul 
lui Dumnezeu e, după câte știm, 
o egalitate completă între cei par- 
oeniți la asemenea onoruri. In cer 
nu sunt grofi, — fiindcă nu sunt, 
nici moșii expropriabile..

Ravaillac

Probleme fie actualitate

OFENSIVA GRÂULUI
de ION D0NG0R0ZI

Două tendințe de orientare 
s’au conturat și reliefat curând 
după război : una, determinată 
de o concepție economică în par
te eronată și urmărind să slujea
scă anumite interese bancare și de 
ocultă capitalistă, rânduia pe al 
doilea plan agricultura și în
scăuna pe primul industria (mai 
exact anumite industrii parazi- 
tare, sau din cele ținute cu ba
loane de oxigen). Cealaltă ten
dință de orientare făcea tocmai o 
rânduială contrară, acordând a- 
dică toată atențiunea și tot spri
jinul agriculturii, concepută ca a- 
gricultură intensivă și neglijând 
în bună parte industrializarea 
produselor agricole, — industria
lizare pe care o cere însă impe
rios faza actuală de intens indus
trialism.

Decurând ministrul agricuBu- 
xij ș’a văzut silit să arunce în

Termenul rezolvirii tuturor dificultăților în care se sbate 
guvernul

Motiv — primul la îndemână 
— pentru amânarea dificilei 
rezolviri a oricărei încurcă
turi, a devenit pentru guver
nanții noștri, lipsa d-lui Vin- 
tilă Brătianu. Atribuindn-se 
bietului președinte de consiliu 
capacități politice, pe care — 
vai 1 — nu le are nici în cea 
mai redusa măsură, nici măcar 
în aceea a capacităților sale 
financiare, îi se dau pe cap 
toate complicațiile, născute fie 
din proastă guvernare, fie din 
lipsa de disciplină a partidului, 
fie din proastă administrație, 
etc.

Ceeace s’a petrecut cu ches
tia terenurilor petrolifere este 
caracteristic : între miniștri be- 
ligeranți a intervenit o tran
zacție pentru tărăgănirea cer
cetărilor până — firește — la 
întoarcerea d-lui Vintilă Bră
tianu, deoarece, după cât se 
pare, ministrul Justiției are în
voirea primului-ministru de a 
continua instrucția cu toata vi
goarea, pe când ministrul Co
municațiilor. d. C. Dimitriu ca
re asigurarea tot â primului

S’a vorbit atâta și în termeni ce 
păreau o vădită exagerare încât 
am socotit necesur să verific. îmi 
era teamă ca nu cumva fantezia 
noastră cu înclinări spre transfor
marea realităților sa nu fi adăugat 
podoabă țle ficțiune orașului bul
găresc Vama dela Marea Neagră. 
Căci este în firea noastră a româ
nilor pasiunea de a depăși prin 
imaginație realitatea pe care ne 
este cu neputință s’o vedem cu 
ochii reci ai obiectivității. In rău 
sau în bine noi amplificăm, lau
dativ sau ponegritor, noi exage
răm; de aceia rare ori putem în
fățișa o judecată obiectivă. Și pen 
tru a nu mai fi supărat de zvo
nuri, am căutat sa văd direct ce 
s’a realizat de către bulgari la 
Varna, în timp ce Constanța tân
jește ca și celelalte stațiuni dela 
mare.

^Silnic extraordinar, nimic care 
să însemne investițiuni fabuloase 
de capitaluri, totul fiind rezulta
tul unei gospodării oneste și ener
gice. S’a vorbit de nu știu ce mi
racol realizat de îngăduința ce i 
s’a dat d-lui de Marsay de a-și in
stala aparatele de jefuit buzuna
rele tuturor narăviților jocurilor 
de noroc. Bulgarii nu joacă, iar 
străinii — poate românii care se 
duc — nu pot să satisfacă nevoia 
de clientelă a d'lui de.Marsay. Nu 
cazinoul îngrămădește Ia Varna 
pe vizitatori, ci buna orânduială, 
confortul și eîtinătatea. O came
ră ge poate obține cu 2-3 sau 4000 
de leva (aproximativ 5000 de lei) 
pe lună, iar masa la orice restau
rant este la îndemâna oricărei 
pungi. Am copiat prețurile unei 
liste de bucate. Un borș a la 
Russe, 10 lei; un fel de mâncare, 
18 lei; un escalope, 25 lei; un 
entricote 25 lei. La restaurantele 
mai mici prețurile sunt și mai re
duse. Prin ce îndemânare culi- 
nar-comercială restauratorii .bul
gari isbutesc să dea într’o stație 
balneară, un dejun cu 60 la sută

mod public și sa sublinieze cât 
mai răspicat formula mussolinia- 
nă : ofensiva grâului I Dacă sen
sul acordat de d-sa acestei fai
moase formule o fi sporirea cali
tativă și cantitativă a grâului nos
tru, și totodată valorificarea lui 
maxima prin industrializare, 
(făină, paste alimentare, spirt), 
înseamnă atunci că d. C. Argeto- 
ianu e exact în nota timpului, și 
că se găsește tocmai pe drumul 
cel drept, — adică între cele două 
tendințe extremiste enunțate mai 
sus. Activitatea d-sale la depaita- 
mentul Agriculturii, ne va arăta 
cred lămurit și încurând, dacă 
formula lansată mai deunăzi a 
fost numai o simplă bomba, iar 
dacă nu, care-i este sensul acordat 
de d-sa.

Fiindcă se pomenește des, cu 
rost și fără de rost, de unele stări 
de lucruri în legătură cu amfcuL 

ministru că nu se va întâmpla 
nimic.

MOMENTUL CULMINANT 
AL CRIZEI

. Dar — pe lângă neînțelege
rile din guvern, pe lângă răs- 
merița mai ori tari lor. pe lângă 
scandalurile ce se prepară cu 
prilejul deschiderii sesiunii 
parlamentare. — primul minis
tru va avea de rezolvat, odată 
cu întoarcerea d-sale, și arză- 
toarea problemă a ministerului 
de externe, succesiunea d-ln< 
N. Tițulescu neputând rămâne 
la infinit deschisă, iar soluția 
ei nefii nd tocmai așa de ușoară, 
mai ales, avându-șe în vedere 
unele rele dispoziții ale facto
rului constituțional față de gu
vern

In sfârșit, abea reîntors, d. 
Vintilă Brătianu va cădea — 
fără aluzii î -- în plină rampa 
iiie opoziționistă, reluată cu 
toată îndârjirea unei prelun 
giri exasperante a luptei.

Aceasta despre partea poli
tică ; nu mai pufine lucruri 

mai ieftin ’ decât restauratorii ro
mâni? Doar servesc în condiții de 
curățenie, de excelentă pregătire 
a mesii, ca orice restaurant dela 
noi cu pretenție de lux și jefu- 
ială !

lata o mare taină de pură ad
ministrație cbiiiunală.

In afară de condițiile traiului 
așa de scăzute, mai se adaugă și 
confortul. Instalațiile de băi în 
beton armat (250 cabine cl. I, 
400 cabine cL II, plus tot atâtea 
cabine cu băi de apa caldă) admi
rabil amenajate, construite după 
cele mai moderne realizări arhi
tectonice, pot stârni invidia ori
cărei nații. Obicinuit cu sumele 
ce se cheltuesc la noi de către 
stat sau comună în orice constrnc 
ție, ani socotit că toate aceste in
stalații au fost făcute în compen
sație de către d. de Marsay antre
prenorul cazinoului.

Spre uimirea mea tot ce s’a con 
struit înfățișa voința înoitoare a 
unui fost comandor de marină 
primarul Petru Stoianov și nu în
semnau decât 8 milioane de leva 
adică 10 milioane de lei. Am ră
mas buimăcit crezând ca totul 
este doar o mistificare. Mi s’a ras 
puns cu o abia stăpânită ironie că 
,.în acelaș preț poate construi so
cietatea bulgară de construcții ori 
unde, bine înțeles dacă nu i se 
pun prea multe impedimente lă
turalnice care nu pot fi. ocolite 
decât prin adaos la deviz”. Fi
rește dacă o construcție nu tre
bue să puiască și alte clădiri, de
vizul cheltuelilor statului sau co
munii rămâne foarte acceptabil.

In afară {țe moderna organiza
re a băilor s’a construit un i- 
mens bufet și restaurant care a 
costat 4 milioane leva (5 milioa
ne lei). S’a început în Aprilie și 
înfc84 de zile a fost gata. Rezulta
tele acestor străduinți edilitare 
s’au cifrat în 1927 astfel: 58.000 
de vizitatori din care 4.000 de 
străini (care au cheltuit în me-

tura, care au totuși nevoe pentru’ 
mulți de lămuriri și complectări, 
voi căuta să arăt în foiletonul de 
față, în linii generale și pentru 
marele public, că agricultura, — 
și tn special cultura grâului, — e 
o îndeletnicire străveche a nea
mului nostru, că nu ne-ar fi ier
tat și nici n’am putea s’o negli
jăm, deoarece consecințele ar fi 
dezastruoase, și că astăzi, din pri
cina condițiilor în care s’a făcut 
împroprietărirea, agricultura e 
într’o vădită dar explicabilă scă
dere. Nu ca îndeletnicire, bine în
țeles, ci ca roade.

$

1. In câteva localități ca ele pil
dă la Vadastra în Romanați, Os
trovul Corbului etc., s’au găsit 
boabe de grâu în colibele oameni
lor din perioada neolitică.

Strămoșii noștri geto-dacii erau 
cunoscuți ca plugari temeinici. 
Soldații lui Alexandru Machedon 
s’au minunat de mândrețea grâ- 
nelor lor, pe care, ca să poată îna
inta erau siliți să le culce ținând 
lancea în curmeziș (Arian).

Iar Herodot spune lămurit că 
plugarii dinspre părțile Nistru
lui semănau. înadins grâu.centru 

proaste îl așteaptă și despre 
partea economică.

ULTIMUL TERMEN
La toamnă curge ultimul termen 

fixat de d-l lentilă Brătianu pen
tru rezolvarea problemelor finan
ciare, pentru încheierea împru
mutului și efectuarea stabilizării; 
de bine, de rău, piața internă va 
mai rezista o hină-două ; resursele 
ei sunt însă atât de sleite, încât o 
nouă amânare, un nou eșec al 
d-lui Vintilă Brătianu în tratati
vele d-sale financiare ar însemna, 
iremediabil, prăbușirea, și, în con
secință, catastrofa guvernării li
berale.

lată tot ce s’ar putea 
întâmpla, când se va în
toarce d-l Vintilă Bră
tianu.

Toată situația depinde 
însă în ultimă analiză de 
ultimul rezultat al trata
tivelor financiare. De va 
reveni d. Vintilă Bratia- 
nu-, triumfător sau în
frânt, de aceasta depinde 
și situația generală poli- 
ticofinaciară, și propria 
situație a d-sale în viața 
noastră publică.

U

die 50 de milioane leva). Anul a- 
cesta numai in luna August sunt 
25.000 de vizitatori din care 5000 
dj străini. Mărturisesc că m’ain 
simțit umilit ca român văzând 
energica străduință bulgară de a 
da uh corectiv cât mai occiden
tal orientalului oraș Varna. O 
svâcnire de mândrie națională ca
re își caută satisfacția în opere 
de durabilă creiatie, de depășire 
a ceia ce reprezintă, așezările pe
rimate ale trecutului.

La noi speculă nerușinată, gos
podării comunale fără obraz, dij- 
muirea banului public în așa pro. 
porții încât nu se mai poate con
strui nimic. Cum Constanța era 
prea scumpă, câțiva pictori au 
popularizat frumusețea plină de 
culoare a Balcicului. Lipsa de 
confort a fost proclamată pitoresc 
oriental, iar oamenii strîmtorați 
ia pungă s’au mulțumit să aibă un 
loc de odihna pentru o luna. Spe
cula n’a întârziat să apară, iar 
singura plajă a Balcicului a fost 
anexată palatului reginii Marin, 
interzicându-se prin santinele vi
gilente accesul vizitatorilor 
Anexată de ce ? Cu ce drept? Lu
cruri cenzurabile rezervate pen
tru mai târziu când se va putea 
scrie răspicat ceeace astăzi se în
grămădește printre rânduri.

Splendida plajă de la Mamaia 
unde o fărâmă de voință ar putea 
creia minuni, dacă voința ar fi iu- 
tovărășită de cinste, stă pustie. 
Nimeni nu se gândește la banal 
românesc ce se risipește pe bună 
dreptate peste hotare, când in 
țară scumpetea se întovărășește 
nerușinat cu lipsa de confort. 
Dacă s’ar face socoteala câți ro
mâni și-au trecut luna de vacanță 
în străinătate și câți bani au lăsat 
atolo, lecția de gospodărie bul
gară ce o vedem la Varna, ar pu
tea să ne desmeticească.

Pamfil Șeicaru

export. Prisosul grâului ce se 
scurgea regulat pe Dunăre și Nis
tru, ajunsese să înțreacă exportul 
celor două vestite grânare ale an
tichității. Egiptul și Sicilia. (In 
veacul al IV-a se Știe că numai 
în Pireu intrau anual cam 200.000 
hectolitri de grâu, dus de corăbii 
pe Marea Neagră.

Mai târziu daco-romaniî au con. 
tinuat să facă tot de nădejde a- 
gricultură. Faptul e ușor de ex
plicat, de oarece și romanii ajun
seseră neîntrecuți meșteșugari în 
lucrarea pământului. (Un amă

nunt în legătură cu cele de mai 
sus : la noi, în Dacia, s’a păstrat 
plugul cu roate, adică plugul din
spre nord, pe care nu l-a putut 
înlocui unealta romană ; o dovadă 
în plus despre vechimea și temei
nicia agriculturii prin părțile a- 
cestea). E comică și copilărească 
părerea celor ce-au încercat să 
susțină că noi am fi uitat cu to
tul plugăria, pe care am învă
ța t-o din nou tocmai târziu și a- 
nume dela slavi. Adică tocmai de 
la semințiile de neam slav, care 
trăiau dela mână până la gură, 
prin smârcurile Pripetului I

E dreot îngă că agricultura a

Să fie efectul războiului, — e- 
p idem ia aceasta de eroism și ne
voia de trepidația care a conta
minat de mai bine de un an vede
tele văzduhului de pretutindeni ? 
Dela 16 Aprile 1927 până la 13 
Martie 1928, au pierit în valurile 
ospitaliere ale Atlanticului un
sprezece echipagii, cu 27 de avia
tori.. Tocmai în momentul câud 
toți technicienii începeau sa se 
întrebe dacă toate aceste jertfe 
sunt într’adevăr atât de necesa
re cum se spunea, pentru desăvâr 
șirea utilajului și perfecționarea 
materialului, ne-am pomenit cu 
expediția dela Pol : moartea prin 
procedee hidraulice, inaugurată 
de avioanele sorbite de Atlantic, 
a fost înlocuită cu moartea prin 
frigoriferele Nordului.

Și astăzi, — ca o consacrare a 
utilității acestor catastrofe, — ni 
se anunță că 16 piloți din cei mai 
iscusiți pândesc vânturile și buna 
dispoziție a Oceanului, spre a 
porni diu nou peste imensitățile 
dătătoare de glorie. Unul din ei, 
de altfel, a și fost pescuit zilele 
trecute îutr’un năvod de pescarii 
Azorelor, în vreme ce al doilea 
a fost prins într’o undiță de un 
iacht rătăcit din întâmplare pe 
locul naufragiului.

Prin urmare, — și dacă nu gre
șesc scăderea, — mai avem 14 pi
loți de pescuit.

Prima bucurie pe care ne-o pri 
cinuește noua manie a tenorilor 
azurului, — bucurie subalternă ș, 
pedestră, negreșit, — este că nu 
ue-a semănat bunul Dumnezeu 
tărioara pe lângă Atlantic. Din- 
tr’un buget de „așteptare” (nu-i 
așa, domnule Vintilă Brătianu).— 
din ce în ce mai cavernos și mai 
copleșit de deficite (așa este, dom 
nule Vintilă Brătianu ?) —• ar 
trebui să rupem sume fabuloase 
să le preschimbăm în monedă 
forte, și să echipăm expediții și 
vase de salvare. In loc să vină 
alții la noi, — și să alerge la lo
cul naufragiului, ca bancherii 
sosiți zilele trecute, — ar trebui 
să gonim noi după dezastrele al
tora. La urma urmei, daca e vor
ba să coste la fel, e preferabil ca 
să fim noi cei pescuiți și fricțio- 
nați.

Dar epidemia atlantică care în 
cepe să bântuie din nou, în afara 
de pretinsele ei foloase tehnice. 
ure țp iun mare neajuns : desgus- 
tă pe pietoni de tentația călăto
riilor aeriene. Accidentele avia
ției militare, pe deoparte, — pe 
de altă parte accidentele raiduri 
lor extravagante, seamănă tot 

mai mult spaima printre druinv 
ții grăbiți, — și-i îndrumeazâ 
spre gările bătrânești ale căilor 
ferate. Pot societățile comerciale 
de trafic aerian să repete mult și 
bine amatorilor că, între aviația 
militară și cea civilă, este o deo
sebire ca între măgar și cal, — și 
ca nici avioanele, nici piloții. 
nici scopul și deci mișcările unul 
avion de transport nu au niiui< 
comun cu cele ale avioanelor mi 
litare, sau de raid. Publicul, ma 
puțin subtil, uita sa disocieze di 
versele categorii de piloți, de că
zături și de înecuri, — și își șop
tește speriat că nu-i nici o bu
curie să-ți risci pielea de dragul 
altitudinii omicide. Iată pentru 
ce credem că toate raidurile ca
botinilor Atlanticului fac avia
ției practice mai mult rău decât 
bine; căci la urma urmei, dacă 
avioanele de raid sunt atât de 
deosebite de cele comerciale, în
trucât ar putea servi desăvârși 
rea lor, după raiduri, la perfec
ționarea aparatelor de transport?

Firește, — veți exclama, — dar 
trebue să facă ceva peste vară și 

slăbit simțitor în timpul năvăliri
lor, din pricina frământărilor, a 
nesiguranței, a neputinței de ex
port și-a arnuării unor neamuri 
nedeprinse cu lucrarea pământu
lui (slavii). împânzirea turcilor 
peste întreaga peninsulă halea- 
nică a stingherit și mai mult a- 
gricultura. Câtă vreme Marea 
Neagră ajunsă lac turcesc a fost 
zăvorâtă pentru vasele străine, 
iar grâul nostru trebuia trimis 
numai Ia Constantinopol unde sr 
cumpăra cu preț hotărît de turci 
și se măsura cu măsura fixată tot 
de dânșii, firește că agricultura a 
lâncezit și a dat îndărăt.

Când după pacea dela Cuciuk- 
Cainargi (1776) Marea Neagră a 
fost din nou deschisă, și mai ales 
după pacea dela Adrianopol 
(1829), când turcii au fost r’m- 
gați depe malul stâng al Dună
rei iar corăbiile englezești au în
ceput să încarce mari cantități de 
cereale, plătind preț bun, agri
cultura ia di a nou avânt, vitele 
în schimb se împuținează, dege 
nerează, iar pământul sărăcește, 
nemai fiind nici odihnit și nici 
îngrășat de bălegarul yițelor pe

delON DlMIiKIEbCU 

acrobații eterului; sunt oameni 
pe cari tihna îi ucide mai rău de 
cât orice dârdâiala, — și cari au 
nevoe sa tot navigheze între scor- 
but și paludism. Pentru utilizarea 
acestora, peste vară, s’ar putea 
propune organizarea escadrilelor 
de salvare a turiștilor inexperi- 
mentați, rătăciți în zilele de Du
minică prin munții continentului. 
Aviatorul Thoret, care sbura în 
ziua de 17 Iulie peste Mont Blanc, 
nu a salvat el oare astfel, o alpE 
istă pierduta în mijlocul zăpezi
lor, și care îi făcea semne dispe
rate eu o batistă legată de alpen-
i t-rt - i' s'* < eny H ! j

PACIFICAREA 
ARDEALULUI
Buiroc! <-fi i e ster /■’ osițicaiă, 

tipicară; îi lipsește elasticitatea, 
-utel'genței și sprinteneala șerpui
toare a inințiativei. O măsură in

ter ută in rutina dai met supra- 
uici ,ește in virlutea legii inerției 

inițiala care t-a general ra- 
i.unea de ex’stență. O atare mă
sură este și dispotzția ministerului 
de instrucție, care impune absol
venților de școală normală dm He
rulul vecluu îndatorirea de a pro
fesa meșteșugul didactic timp de 
trei ani de zde prin sutele ținutu
rilor deosebite. Măsură phna de în
țelepciune altă dată, căci suplinea 
golurile puterilor didactice sub 
,:erul de grindă a .școaielor rurale 
Un Ardeal și banal ; astăzi e secă, 
iuită de înțeles, perimată și de
suetă. Fentrucă în răstimpul unei 
lecade dela înfrățirea hotarelor, 
nllorit o pletoră de preoți ui ca- 
edrei primare in școalele norma- 
e din Ardeal, copii de țărani ar- 
lelerii ce așteaptă cu înfrigurare 
ia tălmăcească dm amvonul cate
drei poporului minor ai copiilor, 
iteroglifele slovelor. Așteptare 
uună, căci anacronismul unui or- 
lm fără nici o noimă se prăvălește 
deucurmezișul proiectelor de vii
lor. Tlneru învățători regățeni tre
bue să predice evanghelia abece
darului trei am în Ardeal. Este 
de prisos să zugrăvim cât de greu 

deprind acești no’ ostași ai vie
ții din căminul familiar, lăsând 
<ti urma lor dorul pârmților și nos
talgia peisugiului natal, imperati
vul ministerial trebue însă execu
tat și tinerii aceștia se transplan
tează irilrun mediu nou, flori 
angulare în bălaia tuturor 
.auturilor și tuturor ploilor. 
t)ar această privație de casă na- 
ulă nu ascunde nume grav, și nu 

pentru ea sar putea opera reyi- 
<uirea unei dispozițium Ci pentru 
dtceva. 1 itierii învățături ardeleni 
und excluși dela catedre, — căci 
n Vecinul Regat nu pot veni, — 

rămân sa pască speranță verde. 
f>i aceasta stare de lucruri încarcă 
atmosfera de nemulțumiri grele, 
rnprejrnumd pe tinerii învățători 
regățeni cu ură, deși nici o vmă 
nu-i viermuește. Căci vina este a 
doctorului Anghelescu, ^are na 
înțeles inutilitatea acestei masuri 
ără noimă astăzi.

— Poate la anul vom desființa 
măsura, va răspunde oficialitatea.

Nu la anul, ci acuma. Căci e 
>orba de pacificarea unei provin

cii. Alegerea catedrelor in învăță
mântul primar efectuată la 1 Au
gust se poate anula, fixându-sv 
un nou termen pe ziua de 25 /I. 
I. c. Dar pentru aceasta se cere c 
dta promtitudme și mi ^e pare o 
dtă inteligență decât iceea pi 
care o are doctorul Anghelescu 
care se gândește numai m vdez 
unui tren de marfă.

Sever Stoica

pășteau până atunci no întinsul. 
imașuri.

Și agrcultura s’a dezvoltat trep 
tat-treptat până la război, ajun 
gând agricultură extensivă — ci, 
avantajele și mai ales dezavanta 
tajele oricărei agriculturi exten
sive, — pentruca : a) aveam mare 
proprietate ; b) pământul se pu
tea lucra ușor și ieftin cu brațek 
sătenilor, cu vitele lor. cu ’ țațe 
de import (din Bulgaria, Serbia 
și A.-Ungaria), iar mai târziu și 
cu mașinele ; c) grâul de primă
vară fusese în cea mai mare parte 
înlocuit prin grâu de toamna ; d) 
căile de comunicație se înmulțb 
sera simțitor ; e) (.•e;ir’-> le de den
să populație din apusul european 
consumau tot mai mult grâu ; f) 
țările exportatoare de grâu s’au 
ivit târziu și chiar atunci încă am 
mai fost avantajați, de oarece 
grâul nostru ajungea pe piața apn 
seană tocmai într’o perioadă de 
lipsă ; g) în anii de neutralitati 
cererile se înmulțiseră și deve
neau tot mai presante ; și încâ 
alte cauze, pe care nu le mai enu
măr însă din l’ncă dp sunțin.

/Continuare in pag, Id a,}
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Important
Un amănunțit studiu clinic despre acțiunea ,JESA- 

NOFELE-ului” Casei Felice Bis Ieri & Co. din Milano 
tu frigurile palugtre și în cachexîile maîarice, a fost 
făcut cu multă pricepere de către ilustrul Doctor En- 
rico Clerici asupra a 29 bolnavi, în Spitalul Principal 

’din Milano, Concluziile D-eale au fost următoarele*. 
»’Accesul de febră încetează eh iar a 2-â zi de cură ? 

s’a 
ca
au

- ---------------------------- - wv.

că „ESANOFELUL” distruge parazifii, ceeace nu 
obținut niciodată numai cu injecțiile de chinină: 
recidivile sunt extrem de rare pentru bolnavii ce 
fost supuși tratamentului cu „ES ANOFELE”.

De vânzare Ia toata farmaciile fi drogheriile 
Reprezentant-Depozitar pentru România. G. Cenfonze 

Rucnrrsti. Bulevardul Rasarab No. 57. Telefon 560/95

Aviație de vară
— Urmare din pagina — 

stock ? Foarte ingenios, s’a/ în
tors omul la aerodrom, â scris pe 
partea de dedesubt a aripei : „Nu 
te mișca de aci”, a revenit apoi 
din nou la aerodrom și a telefo
nat călăuzelor dela Montenvers, 
care au isbutit să culeagă pe al- 
pinistă din ghețărie. Și iată cum 
se poate folosi aviația și peste 
vată, fără sa o mai exportăm în 
fundul Oceanului.

Utilizarea care ne-ar mai des- 
morti puțin și pe noi. Românii ; 
cu atât mai mult cu cât, în loc de 
Atlantic, ne-a dăruit bunul Dum 
nezeu destul munte, — și mai a- 
les destui turiști de Duminică, ri- 
dDÎți de Sâmbătă seară pe pote
cile munților, pe cari le lasă pli
ne de coji de ouă și de cutii goa
le de sardele. Este drept că nici 
propunerea mea nu este inataca
bilă : fiindcă, la urma urmei, tra
versarea Atlanticului tot își poa
te găsi justificări și scuze. Dar 
ce scuză și ce alibi poate aduce 
turistul, chiar de meserie, care 
pleacă în excursie spre a face co
lecție de culmi, adunându-le cu 
mândrie, în memorie, ca într’un 
ierbar ? Eu unul, de pildă, care 
m’am întors abea adineaori de pe 
Piatra Mare a Brașovului, nu gă
sesc niciuna...

Ion Oimitreseu
■ - T — XOX .... ... .......

C-z «A nl JtLâ ä UlJo jÆULJcjA
ATENEELE POPULARE

răsăsrit așa, pe nesimțite,

I

11

Tetefoa

Teatrul Scala

/C
Tătari de 5er 

Tot uri de 33ronj 
Tătari de Copii 

gdiiți la
■ B i h îabrwo de jÛobile

Sirfmon tarais 
i J 1 fôStrJfti.Jlpostoii^

a vis vânătorilor
’Sosindu-ne stocuri considerabile de:
* ARME DE VÂNĂTOARE

dela cele mai renumite făbr ici din Anglia, Franța, Germa
nia și Belgia

\ Tuburi Sellier & Bellot cu capse Gevelot 
CARTUȘE ÎNCĂRCATE:

Atlantic, Jagdkonig, Sel lier & Bellot, Elly 
£artușe încărcate cu pulbere neagră Lei 5.50 bucata 

Pistoale automate sistem Br owning, Walter, Lignose, Mann,
• Lepage

REVOLVERE DE ORICE CALIBRU
, Bure, alice străine, capse, ro udele de cea mai bună calitate. 

Cartușe pentru revolvere ori ce calibru precum și orice arti
col de vânătoare și de sport le oferim în special societăților 
de vânătoare pe preturi cari desfid orice concurentă.

Carabine și pistoale Flobert de 6 mm. Arme cu 
aer comprimat. Renumitele capcane Greii pentru: 

vulpe, lupi, vidre, jderi, dihori și pă uri răpitoare
NOU! NOU!

Pistoale automate «Em-Ge» cea mai ideală armă pentru apă
rarea. Doamnelor

Pentru această armă nefiind nevoe de permis special 
Atelier special de argăsit și naturalizat

ING. HERM. ZOLDY
FOST CAROL R1SKE & Co.

Arme, munitiuni și articole de vânătoare 
București. Strada Edgar Quinet No, 6

yioaiiEae PRIMUL Râne 
și anume: dormitoare, sufragerii, 
garnituri de salon, șezloane, scaune, 

etc. în mare asorti
ment permanent la 

aenoasiful de MOBILE
Vii T«»H1AW

CRA1OVĂ
Str. Unirii Palatul Minerva

incităm, pe mult stimații amatori 
de mobile din CRAIOVA fi 
OLTENIA in prăvălia noastră 
spre a vedea mobilele noastre.

Prețuri și con<dlttunt 
o var« foioase

.............

Dr. HARALAMB
Membru titular al Societății de 

Dermatologie și Sifiligrafie 
din Paris

BOALE DE PIELE, SIFILIS
CADEREA PARULUI

10, Str. Dissescu (Parcul C. F. R.) 
iu fața gării de Nord 
Consult: 5—5 d. a.

turn Osiiicr
DEN ILS1 

Laurent din Berlin 
Sfr ( olfeț 20

( vn- »• ’ < ® 1 *i 5 —Z
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Cel mai bun îngrășemânt agricol 

(pentru pământul roditor) 
dând rezultate repezi, bune și de durată 
este: GUNOIUL NATURAL DE PEȘ
TERA Z'S

jom-m-nuir
DIN PEȘTERA

„CIOCLOVINA"
Indoieș.e cantitatea și ridică calitatea 
tuturor roadelor pământului. E cu 40% 
mai ieftin, ca îngr. șemtatele de fabric?: 
CONTiNE 16%-18%- ACID FOSFoRlC 
Mai conține carbonat de calciu, azot 
elemente organice. Prețul: 12.—Lelpei’ 
% kgr. adecă:
Material de 16% cu Lei 192.— per. 
100 kgr. = vagonul Lei 19.200.—
Maieral de 18% cu Lei 216.— 
100 kgr. «= vagonul Lei 21.600 —

Loco gara PUI, jhdetul 
Hunedoara

Sad cu prețul de cost. Plata In nu
merar

„CIOCLOVINA.*
Soc. iîn comandită pentru exploatarea 

de Ingrășeminte ■ rlcole
P u .

per-

De închiriat
Apartament : 4 camere, bae, 

dependințe, electricitate, con
fort modern Bul. Domnifeî 6 
(lângă statuia Rosetti.

In urma severelor măsuri 
luate de Prefectura Politiei cu 
privire la oprirea spectatorilor, 
cari din cauza aglomerației e- 
rau obligați a sta în picioare, a- 
duce la cunoștința următoare
le:

Ne mai fiind permisă vânza
rea biletelor peste numărul sca
unelor. Direcția Teatrului Sca
la roagă publicul, ca la repre
zentațiile din fiecare seară cu 
revista «Să nu te superi că 
te‘njur>, pentru a evita even
tuale refuzuri de vânzare a bi
letelor. din cauza aglomerației, 
să vină la teatru dela ora 9 ju
mătate.

-.....  xox ■ «N.—-

'urse aerien» deo’ăcere 
București Constanta

Serviciul Navigaiței Naționa
le aerine va pune în circulație 
pentru zilele de Duminică 12 și 
Miercuri 15 August a. c. pe li
nia București—Constanța, doua 
avioane care vor pleca din Bu
curești. Sâmbătă li crt'. orele 
16,50, Miercuri 15 crt. 
6,15 dimineața.

întoarcerea având loc 
rele 6,50, atât Luni 15 crt- cât 
și Joi 16 crt.

Costul pentru o singură 
cursă este de 1.260 lei.

Ofițerii se bucură de aceiași 
reducere ca pe C. F. R. !

-------------------XOX........ ..........

Starea vremii
Vineri 10 August 1928

La Bucureșfi-Filaret, orele 
9 a. m. — Presiunea atmosferei 
765 mm. temperatura 20 gr. U- 
rniditatea 46 la sută. Cerul se
nin și vântul dela nord-west cu 
2 mps. Temp. maximă de eri 
52 gr. Minima de azi 15 gr.

Timpul probabil dela 10—11 
Aug., orele 20. — Presiunea in 
creștere cu 1—5 mm. Cerul mai 
mult senin. Vânt slab din direc
țiuni nehotărîte. Temperatura. 
In nordul țării ușoare ploi lo
cale. X(>X-—• 
farmaciile de serviciu

.Au 
într’un fund de mahala sau înspre 
periferia centrului.

S’a găsit pe acolo cate un idea
list care a pornit la lucru. S’au 
adunat și alții, tot idealiști, au ve
nit în urmă și pretențioșii care vo
iau să ilustreze cu personalitatea 
lor mahalaua.

Idealistul e de multe ori stinghe 
rit în activitatea lui de pletora 
pretențioșilor.

Spiritul de imitație a jucat se 
vede, mare rol în acest început de 
mișcare, întrucât, cu prilejul ex
cursiei Ateneului din Taiurași, am 
aflat că ar fi în București nici mai 
mult, nici mai puțin de șaizeci de 
atenee de acestpopulare.

Ar urma că sunt șaizeci de al
tare — destul de modeste — în 
care spre cinstea noastră se mai 
oficiază totuși în numele cărții.

Părea a fi o mișcare pornita din 
adâncurile nebănuite ale nației, 
care, chiar aci în Capitala tutu
ror pervertirilor, își cere partea ei 
de împărtășanie cu cele sfinte.

Dacă toate acestea se presupun, 
cu părere de rău constatăm — 
chiar în clipa existenței celor 60 
de atenee bucureștene, — inexis
tența lor.

Afară de Ateneul dela Dichiu, 
care și-a clădit un palat cu jertfa 
bătrânului Făgădău în rea mai 
mare parte și cu osteneala preotului 
Rădulescu: afara de celalt ate
neu dela Obor a cărui ființa se da
torește energiei omului de munca 
care este drl $erban Popa, și cel 
dela școala «Golescuv, în colo re
almente nu știm de existența ce
lorlalte.

Sunt desigur operă de imitație 
pentru ca X sau Y să se int’tuleze 
președinte.

E cazul constatat la Constanța, 
unde au răsărit deodată unspre
zece atenee de acestea, care nu 
fac nici o treabă și n’au nici un 
rost altul decât acela de a afișa 
o galerie de unsprezece președinți.

Cu prilejul aceleiași excursii a 
Ateneului din Tătărași, la Con
stanța, aceste atenee nu șî-au jus
tificat existența decât prin cuvân
tarea unuia din cei unsprezece și 
care finea morțiș să ne dovedească 
în puterea nopții că e profesor de 
matematec*.

E deci o mișcare fără orizont și 
fără prestigiu pentru că la teme-

PACTU KET.LOG

Ua ei nu e suflet și nu e entu
ziasm. *

Acestea două elemnte supt tai
na izbânzei. Ele au dat aureola a- 
teneului din Tătărași, ele au ridi
cat palatul dela Dichiu și mențin 
ateneul dela Obor.

încolo sunt maimuțării cultura
le. Pe vremuri ,acum douăzeci de 
ani, profesorul lorga dădea un 
corectiv cluburilor politice care 
căutau să se infiltreze la sate : 
Casele de cetire.

Era atunci în pragul tinerețe* 
dintâi generația ce avea să sânge
re și să moară jumătate din ea în 
tranșeele dezi'obirei.

Această tinerețe a înțeles gân
dul Profesorului și Casele de Ce- 
fire au răsărit deodată, ca lumini
țele în întunericul din noaptea 
învierii, pretutindeni.

Ici și colo ele dăinuesc și azi, 
biciuind vremea, dar oficialitatea 
na venit nici când sa sprjine cins
tit, cu autoritatea ei, zbuciumul 
cald al tlnereței.

Din contra se privea cu ostili
tate o mișcare curată ce chema lu
mea în preajma Cărți*, abătând-o 
d*n drumul cârciumei.

Dacă oamenii de atunci nau în
țeles rostul cuiburilor acestea de 
lumină, chemăm măcar acum aten 
tia lor asupra celor ce, subt alta 
denumire, se încearcă azi.

O selecționare, o grupare, o aju
torare a năzuințelor curate. N” 
numai patrona gini unui nume dă 
ootențialul activităței ce se desfă
șoară. ci susținerea reală, ocrotirea 
de stat, dezinteresată și fără pre- 
mi ne fire.

Avem o sumă de propagandiști 
si misionari culforaJi pe lângă 
t^asa $ coaielor. Ministerul de Ins- 
irvoțe și cel de culte.

Cea mai mare parte sunt buce 
tinori. plasat* acolo ca o contra 
valoare a nenlăcerîtor sentimenta
le derivate din politică.

Se impune o selecțonare și a a- 
'■esfora, se im nune o jertfă bage 
tara pentru înzestrare de cărți și 
mai ales un program de muncă 
neutralizat în ce privește pripei 
viile generale călăuzitoare, dar 
''are să lase libertate de acțiune, 
''are prin emulație, poate asigura 
o cât. mai hună acțiune.

Ateneul din Tătărași e un exem 
plu si dela n* Ireh'ie iă

D. I ATANASIU

CONSTRUCȚIUNT NOI

orele

la o-

Se pare, duna informațiunile 
călătorilor celor mai priceputi 
în preocupările Americii. că 
interesele electorale nu sunt 
suficiente spre a explica brus
cul fanatism pacifist al guver
nului american.

Uu curent mai puternic ar fi 
Ia baza nouei cruciade de rivi- 
1 iz a re a Europei : norodul Sța- 
telor-Unite crede, crede serios 
ca Europa se nimicește prin des- 
binările ei puerile,. — și că sin
gurul remediu împotriva pul
verizării continentului nostru, 
bântuit de capriciile naționali
tăților, ar fi un sistem federativ 
european, al, cărui nucleu fe- 
derator ar fi Germania.

Când se pun puritanii să e- 
vanghelizeze, nu se mai îndo
iesc de nimic. — nici de ce es
te sau nu posibil...

IN GERMANIA

Mai stăruitoare decât toate 
tarile învingătoare. Germania 
de după răsboi a căutat să re
zolve cât mai repede criza de 
locuințe. încurajând constitui
rea de grupuri puternice de 
construcție. Și astfel. în ultimii 
9 ani, s’au clădit în tot Reichul 
1.500-000 de noi locuinfe; dela 
1919 până Ia 1927, numărul lo
cuințelor s’a ridicat în medie 
cu 16,8 la sută la 1000 de locui
tori, în aproape toate orașele.

CUPA DAVIS

Vând teren parcelat 
5200 metri pătrafi total sau în 
parcele situat lângă Bufet,. Șo
seaua Kiselpff. pe str, Difliitrie 
Ghica coif Popa Savu fi B-dul 
Jianu cu edilități«

Informafiuni se dau zilnic pe 
teren în orele 5—6 jumătate 
d. a sau 7—8 jumătate la 
Grund Hotel, calea Victoriei 
17, camera 148.

Revocare de procură
Subsemnatul Nicolae Dimi- 

trescn. domiciliat în București, 
soseaua Giulești No. 153—155— 
157, aduc la cunoștința generală 
că am revocat orice fel de pro
cura va fi avut dela mine fiul 
meu Nicolae N. Dimitrescu, atât 
în ce privește fabrica mea d<? că
rămizi cât și orice afaceri 

proprietăți ale mele.
In consecință, cu începere de 

azi, fostul meu mandatar nu 
este în drept a face pentru mine 
și îu numele meu vreun act de 
administratiune sau de dispozi- 
tiune, iar cei ce vor contracta cu 
d-sa, ca ma’ndatar al meu, vor su
porta consecințele, ele nemai pri- 
vindu-ma pe mine.

București, 10 August 1928.
N. DIMITRESCU

sau

mai

AZI. 11 AUGUST 1928
Dr. V. Benfe, calea Griviței S0. 

tel. 30/98; Ana Niculescu, (Far
macia Ortansa), Bd. ( ol. M Ghica 
41; Gh. Drăguș, calea Victoriei 
142; R. Varilescu, (Ilentie^cu). ca
lea Victoriei (vis-a-vÎ8 e Politie) 
14, tel. 18/R4; C. Mironescu, calea 
Raiovei 204. tel. 571/70; Farm 1. 
Ochs, Piața Amzei 15; V. Barozzi, 
calea Călărașilor 184; E. Belcot, 
R du! Ferdinand 59; Mariuș Ste- 
inberg, str. C. A. Rosetti (colț 
Dionisie) 27. tel. 207/65; I. E. 
Marco viei,, calea Văcărești 11, fel 
58/2; I Va Ieri u, str. 11 Iunie 65. 
tel. 6/59; A. Sotiresru, șos. Ște
fan cel Mare 4; N. I. Georgian, 
calea Dudești (colț Raion); Dr. 
Al. Iteann. calea Victoriei 82, 
tel. 321/09.

2. Dacă agriculturii 
străveche, dacă 
va menține 
pândi-o și oricâte iuei-nd;ri i 
pune, — fie dinte'' gr '5 
cepție economică, fie. mai ales, 
pentru a sluji anumite interese 
ale unui anumit --bu n n ni tal ist, — 
aceasta se datorește mai multor 
cauze, pe cule mai de seamă din
tre ele cercetându-le. pe -curt mai 
la vale.

a) Relieful. Relieful țării noas
tre fiind alcătuit mai ales d’n 
câmpii întinse și podișuri relativ 
scunde, scrijălate în bună parte 
de ape și transformate în dealuri 
cu clipa domoală. se lucrează cu 
ușurință, b) întinderea solului a- 
rabil. Singurele regiuni impro- 
pri pentru arat sunt — âfară de 
zona înaltă — râpele stăncoase 
ale munților iar în unii ani, re- 
giunele inundabile (Dunăre? și 
râurile mari). »Tumătafe aproape 
din întreaga suprafața a țării e 
bună pentru pjugărie (140.000 
km2), c) Compoziția solului. Nu 
numai pământurile negre și cafe
nii (ciornoziom) foa rto bnpate Îr

!:i noî e
<•1 menținut și se 

oricâte eumpene ar ■> sar
ccn.

închiderea cursurilor de vară ale 
Universității populare dela 

Mănăstirea Neamțului
Conierinta d-lui $t. Bogdan, președintele „Soli

darității”
Expunerea programului mișcării social-creștine, 

de către prof. univ. țerban loneicu _ 
In ziua de 6 August (Schimba

rea la Față) a avut loc în sala se
minarului Monahal din Mănăsti
rea Neamfu închiderea cursurilor 
de vară, ce se tin, în fiecare an la 
această mănăstire.

In fata unei numeroase asisten
țe, în care se amesteca pe lângă 
cămilavce călugărești publicul vi
zitator compus din : profesori, de- 
putați, studenți, preoți, învățători 
;i săteni, d. dr. Ștefan Bogdan 
luând cuvântul mulțumește d-lor 
?onferențiari, care au contribuit 
?u luminele lor la clarificarea u- 
fiei probleme de o deosebită im
portanță pentru educația noastră 
cetățenească și anume: Contri
buția Creștinismului la problema 
julturii și a civilizației umane.

Aceasta problemă deși mult dis
cutată în timpul din urmă la noi, a 
lăsat în umbră aspectul creștin al 
acestei probleme. La mănăstirea 
Neamtu s’a căutat repararea ace
stei ignorări. Conferințele ținu
te în jurul acestui subiect au a- 
âus o frumoasă documentare a 
■iubstratului creștin, pe care tre- 
bue să se ridice o adevărata cul
tura și civilizație, care trebue să 
devină idealul conducător al socie
tăților omenești.

In cuvântarea sa: „Activitatea 
«ocială a bisericei” conferențiarul 
pune în lumină diferitele mvăță- 
turi creștine cu caracter social. In- 
leamna, ca aceste principii să stee 
la baza familiei, a societății și a 
legiuirilor noastre de stat. Arată 
cum trebue să pătrundă spiritul 
creștin în diferitele activități indi
viduale sau colective. D. dr. Bog
dan, mulțumește apoi organelor 
conducătoare ale Sf. Mănăstiri, 
cum și publicului vizitator, care a 
urmărit de aproape aceste confe
rințe.
CUVÂNTAREA D-LUI PROF. 

SERBAN IONESCU
D. Prof. Șerban lonescu face cu 

acest prilej o privire asupra celor 
discutate, anul acesta la cursurile 
di vară de aci.

Mulțumește președintelui pentru 
interesul ce-1 poaită mișcărei „So
lidarității’. Deși d-sa este un om 
de știință positivă, totuși unește 
în sufletul său și un fond de cre-

dința, ambele întregindu-se în mod 
armonic. -

Trece apoi la expunerea câtorvs 
din principiile programatice ale 
mișcării social-creștine.

Contra acelor ce tăgăduesc exi
stența unei democrații creștine, 
conferențiarul arată principiile 
care stau la baza unei asemenea 
democrații.

In primul rând : prețuirea omu
lui. Condamnăm desconsiderarea 
ființei omenești și a menținerii 
sclavajului sub ori și ce formă și 
de ori și ce culoare ar fi el.

In al doilea rând urmărim : Mo 
ralizarea individului și a societă
ții. Luptăm contra vitiilor sociale, 
care aduc o sdruncinare a puteri
lor fizice și intelectuale a omului. 
Salutăm măsura luată de a se pu
ne organele bisericești în slujba 
binelui social, combătând alcoolis
mul, care flagelează populația mol 
(lovenească din Eparhia Sa.

Căutăm mai departe a menți
ne armonia și pacea între indivizi 
și clasele sociale. Condamnăm lup 
ta de clasă, care e o moștenire a 
socialismului revoluționar. Ca ur
mare a acestui punct, urmărim rea 
îizarea păcii mondiale prin mijlo
cirea bisericii. Congresele dela A- 
tena. Sinaia și Sofia, s’au ținut sub 
auspiciile bisericii, luptând pen
tru promovarea păcii între po.. 
ponre.

Suntem mai departe contra mup 
cii superflue, care întreține luxul 
și deșertăciunea, și dorim o apli
care a forțelor tehnice și inteleu« 
tuale pentru ușurarea traiului a- 
prcapelui nostru.

Recunoaștem proprietatea rezul
tată prin munca individuala și cin 
fitită ca un bun al omului. Con
damnăm marile acumulări de ca
pitaluri și proprietăți.

Cu un cuvânt creștinizarea in
dividului și a societății, iată țin
ta mișcării social-creștine.

P, S. N*codim, luând în urm? 
cuvântul, mulțumește președinte
lui și membrilor „Solidarității’ ca
re se ostenesc întru răspândirea 
învățăturilor creștine.

Publicul a făcut o călduroasa 
manifestație d-lor conferențiari ai 
cercului „Solidaritatea”.

Coresp.

Fără îndoiala că niciodată wu 
sperase fondatorul «Cupei Da
vis» ca numai după un sfert de 
veac această «institufie spor
tivă» să ajungă la o atât de în- 
naltă considerafiune. întreg uni 
versul a urmărit cu pasiune, zi
lele trecute, rezultatele semi
finalelor și ale finalei. în care 
s’a confirmat superioritatea de 
anul trecut a echipei franceze 
de tennis.

Fondata în anul 1900, de că
tre Sir Dwight Davis, subse
cretar de Stat american la De
partamentul Răsboiului, cupa 
Davis a fost pusă în toc până 
astăzi de 25 de ori. Câștigată 
de 5 ori de Anglia, de 7 ori de 
Australia, și de 11 ori de Sta
tele Unite, ea a fost însfârșit 
smulsă noului continent anul 
trecut, prin victoria admirabi
lei echipe franceze, care a păs- 
trat-o și anul acesta.

Adevărata «cupă» deci, este 
mani festa țiu nea sportivă, 
prestigiul ei se datorește mai 
mult trecutului glorios, plin 
de înverșunate lupte: cupa 
propriu zisă, cizelată în argint,

PEISAGITLF 
LUI PIERREE BENOIT

In revista «Divan». — poetul 
Henri Marfineau lauda daru 
rile uiumului roman al lui 
Pietre Benoît. — «Axelle» î

«Unul din meritele acestei 
noi opere, sunt priveliștile ei 
schifate cu o fluiditate atât de 
remarcabila și în acelaș timn 
cu atâta precizie. Dealungul 
întregului volum, peisagiile a- 
cdltea vin la momentul potri
vit spre a da povestirii atmos
fera și tonalitatea priincioasă 
Toate romanele anterioare ale 
lui Benoît. — dela «Koenigs 
mark» până la «Mademoiselfo 
de Ia Ferte». —. cuprindeau 
neisagii tot atât de obsedante 
Aci. ele au fost înmulțite cu 
arta, și isbutesc să pună mai 
bine în valoare o parte a talen
tului lui Pierre Benoît rămasă 
prea multă vreme în umbră : 
el este cu adevărat umil din c<d ____ _____ _
mai buni peisagișfi ai noștri», este destul de disgrafioasă...

ȘÎ

după cum zăbovește și valul de 
căldură în zilele do primăvară. 
In apusul Europei, unde plouă 
mult și des, ogorul e spălăcit și 
fiindcă nu-i suficientă căldura și 
nici îndeajuns de pripită, grânele 
se coc mai greu. (De pildă se coc 
în cursul lunii Iulie în : Ungaria. 
Elveția, Germania (de sud) Fran
ța (de sud).

In cursul Iui August în • Polo 
nia, Danemarca, Olanda, Belgia. 
Germania (de nord). Franța (de 
nord). Tnsfârșit în Septembrie— 
Octombrie în : Scoția, Suedia, 
Norvegia).

e) Calitățile excepționale ale 
produselor noastre. Fără a îngră 
șa pământul, fără a-1 lăsa să se o- 
dihn.easca și lucrându-1 primitiv, 
totuși grâul nostru e cel mai bun 
grâu din lume, — cu 
unii îl rânduesc, după 
cez. La suta de boabe 
mânesc are în mijlociu 
boabe cu gluten, pe când grânele

Comemorarea lui Javrè*
Astăseară, la orele 8 jumăta

te, are loc la clubul socialist al 
muncitorilor din calea Moșilor 
38 (intrarea prin str. Calomfi- 
rescu) comemorarea a 14 ani 
rlela asasinarea lui Jean Jau
rès.

Despre «Viața și opera lui 
Jaurès» va conferenția d. dr. L. 
Ghelerter.

Conferința e publică.

Test ul Mic de vară
«Isidor cu trei neveste» co

media de mare succes a lui Mo
nezi-Eva se joacă în fiecare 
seară cu aceiași admirabila dis
tribuție. în frunte cu Renne- 
Annie, C. Chamel. Niculescu- 
Buzău, etc.. etc. Biletele la Ca
sa Teatrului (Grădina Marconi) 
Calea Griviței 94. Tel. 320/69.

0 nouă operă metropo 
litană la Londra

Londra, 10 (Rador). — «He
rald Tribune» din New-York a- 
Qunfa că Rockefeller junior ar 
fi cumpărat un vast terene în- 
tr’unul din cele mai importan
te cartiere ale regiunei Central 
Manhentton. pentru construi
rea unei noui Opere metropo
litane pe preful de 8 sau 10 
milioane lire sterline.

DEla S. A. D.

Compatriot# noastră d na El* 
vira Popescu, care se află actual 
mente la Bonville va pleca la 
sfârșitul lunei la Bruxeles, unde 
va rămâne toată luna Septembrie 
jucând piesele repertoriului său 
pari și an.

Storuri de plăcere
Serviciul Navigației Aeriene 

aduce la cunoștința publică că 
amatorii de sbor, găsesc ocazb 
unea de a se antrena la Aero* 
portul Băneasa. pentru bote«* 

zul aerului în zilele de Lunei 
și Joia între orele 4,30 și 7,3Q 
când vor avea ocaziunea de a 
sbura, fie 15 minute pentru 400 
lei, fie 50 minute pentru 600 
lei.

Cererile se adresează Aero« 
portului Băneasa. în cursul zic 
lelor respective.

Telefon 47/86 și 10/80.

humos (care în Dorohoi, Covur- 
lui. Buzău, etc. poate atinge 
din greutatea solului), ci îi 'erenu 
rile bălane (spre Dunăre și Mare), 
ca și cele roșcate (de deal și po
diș), sunt fertile. Numai pămân
tul șiu (podzol) fiind mai spălat 
și deci mai sărăcăcios, e oarecum 
impropriu, d) Clima. Stratul 
zăpadă ferește sămănăturile do 
uigheț, iar împreună cu ploile 
dela începutul primăverii, dă șu- 
voaele care spală solul precum și 
prisosul de apă cu care se îmbibă 
ca un burete. Ploile dela sfârșitul 
primăverii sunt o adevărată bine
facere pentru cereale — mai ales 
pentru grâu.

(Grâul cel mai bun dela noi 
(nordul Moldovei Bărăgan, Ba. 
nat,) e tocmai acolo unde ploile 
cad cu vreo două «-ăntămâni îna
inte de înflorirea lui).

Căldura pripită și puternică din 
timpul verii, ca și seceta, îi gră
besc cu mult coacerea. Tn Iunie 
grâul e treerat (ca în Spania, I- străine au maximum 34. 
talia, sudul Peninsulei Balca
nice) iar coacerea ;ui zăbovește 
au cât înaintezi spre nordul târiț,n (Sfârșitul î” numărul viitor)

toate că 
cel fran- 
grâiil ro-

cam 48• A •

Ion Don&orozi

Societatea Autorilor Drama
tici Români a înființat un bi
rou pentru perceperea dreptu
rilor de autor. Acest birou 
funcționează la sediul Socie
tății, Bulevardul Academiei nr. 
4, etj II.

Domnii autori și compozitori, 
români și străini, care doresc 
să încredințeze perceperea 
drepturilor acestui birou, atât 
in Capitală, cât și în provincie, 
sunt rugați să ia contact cu Bi
roul de percepere.

REVISTE

A apărut Nr. 145 din «Gaze 
ta de Duminica».

— «Oglinda Lumii» nr. 33 cu 
numeroase vederi și instanta
nee fotografice.

•
— Pescăria și piscicultura 

(an. I, nr. 1) revistă pentru ras 
pândirea cunoștințelor asupra 
pescăritului, cu articole semna
te de d-nii Dr. P. Daia, C-dor 
C. Gonta, T. Bușnită, Al. P. 
Daia. etc.

Spectacolele zilei
AZI, 11 AUGUST 1928

TEATRUL NOSTRU: «Morifa 
al doilea» cu d-nele : Anicuta 
Cârje Vlădicescu, Nelly Carariov 
ni și d-nii : Tirnică, Ghibericou, 
Lascu, Hociung, etc.

TEATRUL MIC : «Isidor eo 
trei neveste», cu d-nii Niculescu« 
Buzău, Chamel și d-nele : Renée 
Annie, Annie Capustin.

TEATRUL CĂRĂBUȘ: «Intre 
ciocan și nicovală», cu întreg aa« 
samblul teatrului în frunte cu A 
C. Tănase.

CINEMA SCALA : Revista «St 
nu te superi că te’njur» și filmul 
«Eroii Mării» cu Dorothe Mac« 
kailel.

CINEMA CAPITOL: «Familia 
fără morală», cu Bem. m Thimig 
și Collette Bretti.

CINEMA TRIANON : «Sîb, 
(Femeea care a ucis), cu Paul Wo 
gener și Greta Mosheim.

CINEMA BOULEVARD PA 
LACE: «Nu se lasă a fi sedusă», 
cu Clara Bow și Antonio Moreno 
și o comedie în 2 acte.

CINEMA LIPSCANI : «Trage, 
dia Dragostei și a religiei». (Ca* 
valeria ușoară) cu Vivian Gib* 
son, etc.

CINEMA LUX: «Bobetie-. Sol
dat», cu Laura La Plante, și o co» 
medie în 2 acte.

CINEMA SELECT: «Zeii», c® 
Renée Adorée și Aileen Pringle; 
o comedie și o vedere de actuali
tate.

CINEMA MARNA: «Fata din 
Popor», cu Harry Liedtke și tru
pa Olteanu.

GRADINA CINEMA AURO 
RA : Malec în «Mecanicul gene 
ral»./
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VIATA ECONOMICA
Bogățiile miniere ale României
Pentru Uniunea generală

Nu e nici un secret, că ori de 
cate ori vin streini, — sau se pun 
ta cale excursiuni oficiale. — se 
fac numai prin județul Prahova și 
foarte rar prin Reșița și cu acea- 
Ita se închee vizita sau așa zisele 
congrese, fără rezultate practice 
jtât pentru colaboratori, cât și 
pentru noi.

De multe ori, ne-am întrebat: 
Care să fie cauza că nimeni din 
corpul nostru technic, nu se de
ranjează să ducă pe excursioniști, 
fie ei chiar români, dincoîo de Al
ba Iul ia, ca să cerceteze imensele 
bogății aurifere proprietatea Sta
tului, sau a unor societăți, sau 
chiar ale micilor exportatori, (bă- 
teși), cari în șteampurile lor pri
mitive strâng cu multă greutate 
firișoarele de aur, spălându-le și 
pisându-le.

Nici azi nu ne-o putem explica 
decât prin lipsa totală de cerce
tare a bogățiilor munților metalici.

Făceam comparația între vizita 
ministrului Americei — Culber- 
«ton — care anul trecut a vizitat 
mai multe mine, vârându-se în 
toate galeriile și toate găurile spre 
a cunoaște ultimile urme ale cio
canelor române.

Cât de putină atențiune da chiar 
Statul întreprinderilor sale se poa
te vedea din producția ce au a- 
ceste mine, de o valoare mai mult 
decât considerabilă.

Ce mijloace să întrebuințăm ca 
•ă punem în mișcare corpul no- 
«tru technic, ca prin cunoștințele 
ce le va căpăta la fata locului să 
ia măsuri de refacere și pornire a 
atâtor mari instalații ce stau azi și 
ruginesc, fie din lipsa de capital, 
fie din lipsa de energie și cunoș
tințe.

Care membru al asoci&tiei nu

Leni a cotat ia :
10 August, 1928

PARIS A5.60
ZÜRICH 3.16

Incheeri otida'e
București, 10 August, 1928

Banca Națională 42.000, 200
Credit Industrial 1.C90
Astra Română 5.000
Credit Minier • 1.290, 80
Bclgo-Română 400
Steaua Română! 1500
i. R. D. P., opt. 450
Reșița S6Ö, 55. 50
împroprietărirea 60, 59%

S< tlIMB
Franci francezi 6.45— 6.46
Franci elvețieni 51.70— 51.80
Belgas 22 95— 25.00
Lire sterline 800.00—801.00
Lire italiene 8.65— 8.65
Lire otomane 84.50— 85.00
Mărci german 51.55— 31.45
Zloți polonezi 18.25— 18.50
Shilîngi austriacl 25.25— 23.50
Pengo 28.70— 28.80
2or. cehoslovace 4.88— 4.89

Colindând r»î<etele

Specularea fructelor și legumelor 
în Capitală

Batjocura cu preturile în acest an
Ne-am luat însărcinarea, ca, pe a-?i vinde produsele in cantitáj

In acest mod, dintr odată, mărfi 
trece prin mana unui intermedier 
veros și rapace. '

Vom dovedi ca aci stă adevărat

Cat se va putea să lămurim mare- j mici. 
lui public, aspectul extraordinar 
de comic și revoltător cte-1 prezin
tă specula practicată pe piețele 
Capitalei, cu legumele și mai aleg 
fructele.

Comic, deoarece o cincime din 
•uprafața țării este ocupată de 
pomi și terenuri producătoare de 
leguminoase și totuși desfacerea 
lor este cel mai scârbos mijloc de 
«poliere al populației.

Vom încerca să dovedim că : 
autoritățile noastre de control sunt 
aproape inexistente și că aprovi
zionarea cu fructe și zarzavat a 
nașelor e nevoe să preocupe deo
sebit pe cei în drept a o soluționa.

O VIZITĂ, DIMINEAȚA,
IN PIAȚĂ...

Pentru a surprinde capitolul 
eel mai interesant al vieții bucu- 
reștene, este necesar să fii odată 
ju luminile zorilor, acolo. Bibescu 
ji Ghica-Vodă, Halele Centrale, 
Amzei, Matache Măeelaru, Basa
rab, Buzești, etc., sunt tot atâtea 
laboratoare de desfacere și specula 
I produselor grădinilor și livezi
lor.

Detailiștii (oltenii, proprieta
rii de gherete, căruțașii etc.) sunt 
cei dintâi care năpădesc- la acea 
oră piețele, îmhulzindu-se pentru 
l-și încărca mai repede marfa, 
dela marele zeu „angrosistul’*, 
(precupețul).

Foarte puțini sunt detailiștii 
tare să-și angajeze zarzavatul și 
fructele, direct dela producător. 
Aceasta deoarece nu au mijlocul 
ie transport, la careie transport, la care se adaugă (pentru verificare, oricine are 
Spiritul refradar al săteanului, de! dispoziții) gheretele și piața I),

a ingineri'or din România 
are un prieten sau un financiar în 
streinătate, căruia să-i proprie o 
vizită și o colaborare, când știut 
este, că după analizele făcut* Ia 
Paris, Londra sau Berlin, minereu- 
rile noastre, sunt mai bogate lecât 
cele din alte state cu exploatiri i- 
mense ?

Luând-o dela Deva-Săcăramb, 
Brad-Mica-Abrud-Zlatna spre Hu
nedoara la Baia Mare, munții sunt 
purtători de metale scumpe lt ca
re se adaogă celelalte metali, a 
căror metalurgie e foarte juțin 
cunoscută.

De unde sub unguri, mi-e ru
șine s’o spun — în partea lotului 
zăngănitul ciocanelor era sennul 
muncei și destoiniciei minerihr ro 
mâni, azi este mormântul, fără 
speranțe de îndreptare, fiindci ni
meni, nici chiar în silă nu se mai 
ocupa de așa ceva.

Numai inimosul profesor lela 
institutul geologic al României. Da 
vid Rotman, decedat mai deuiăzi. 
a dat cele mai recente date asipra 
zăcămintelor aurifere și mercuri- 
fere și acelea incomplecte, fiiidca 
cunoștea prea puțin regiunea nun 
ți lor metalici.

In colo nimeni n’a mai coitri- 
buit cu nimic și astfel că litera
tura acestor bogății, rămâne ine
xistentă, afară de cea ungurească, 
care are meritul ei.

Așa' că viitoarele excursii se 
pot îndrepta în partea Munilor 
Apuseni, unde corpul nostru tech- 
nic, și de recunoscut cel mai se
lect, poate contribui cu mult țen- 
tru refacera și punerea în val®re 
a imenselor bogății, aurifere, cu
prifere și mercurifere.

Const. Dem. Popescu 
avocat

Dinari 2.90— 295
Drahme 2.20— 225
Leve 1.20— 125
Fiorini olandezi 66.25— 6650
Dolari 164.50—165.10
Schimbul în strămătati

10 August, 1928
PARIS (Închiderea) < 4

Londra 
New-York

1^4
25^

Belgia
Italia 153J5
România 45.0
Elveția 492?i)
Grecia

ZURICH (Închiderea)
Berlin 125.5
Amsterdani 208.4)
New-York 5.19,4? á
Londra 25.2
Paris 20.3)
Milano 27. f
Praga 15.59 {
Budapesta 90.8»
Belgrad 9.12,9
București 3.f>
Varșovia 58.3

pricină a ridicării nemiloase 
prețurilor.

APROVIZIONATORI 
ȘI PRECUPEȚI...

Ea noi, aprovizionatori sunt: 
țăranul, zarzavagiul și foarte ii- 
fim, străinătatea.

Cei doi dintâi sunt în căutam 
debușenlui, din primele zile ah 
verii.

Este extraordinar de interesait 
a urmări filiera creșterii preți- 
lui, dela producător la consuma
tor.

In acest an, rari au fost zarzt- 
valurile sau fructele, care au avii 
de suferit de pe urma secetei.

In ultimele zile sau înregistrd 
în Capitală, următoareie prețuri • 
25—10 lei kgr. de mere (infe
rioare), 30—10 mere fsuperioare} 
20—10 prunele; 25—10 perele (ba 
chiar 30); 18—7 pepenii verzi, 
25—10 pepenii galbeni; 4 lei po
rumbul; 70—50 strugurii* etc..; 
legumele : 2—7 ardeiul: 3—2 cas
traveții; 8—6 kgr. de cartofi; 
20—lOconopidele; 35—20 fasolea- 
verde* 2—1 legătura de morcovi , 
10—6 kgr. de pătlăgele roșii ; 
6—b pătlăgelei vinele; 12—7 
varza, etc.

Vom face o mică socoteală, foar
te instructivă dealtfel, luând. în
tâi fructele.tâi fructele. (care blestemă pe dr. Costmescu,

Un kgr. de mere, s’a vândut, în' metodele. ș> p.e subalternii săi co
medie, cu 15 lei, dacă nu cu incapabili și vereși.
[pentru verificare, oricine are la. Ăom vedea ce-i și cu legumele.

). / D. ZAHARESCU

Fraudă fiscală la Iași

In iiciul cancerului Moldovei
*— I ■<■■■— XOX ■ '

Pe când micii comercianți sunt executați cu darabana.» 
Manevrele societății Ferrum.- Se impune o anchetă 

— Dela redăcția noastră din Iași —

Deși suntem în miezul antotim- 
pului estival, și în ciuda valurilor 
de căldură, ambianta administra
tivă și politică ieșenă nu exprimă 
atmosfera vacanței.
Pot spune oare, că au vacanță pro 

fesorii secundari și funcționarii 
publici cari nu și-au încasat lefu
rile de aproape două luni ?

Și ce fel de vacanța au comer- 
cianții și meseriașii, executați cu 
darabana pentru plata impozitelor 
excesive, cari au urmat după ce 
partidul liberal a promis, în pe
rioada alegerilor generale din 1927 
revizuirea și reducerea dărilor ! ?

PENTRU CEI MARI MUMA ; 
PENTRU CEI MICI CIUMA

N’ar fi însă drept să condam
năm în totul Ieșea fiscală și orga
nele care o aplică.

Găsim, în această lege, dispozi- 
h’uni blajine care împacă de mi
nune pe annmifi contribuabili cu 
d-nii perceptori.

Legea stabilește. în adevăr, nor
ma pentru organele fiscului de a 
Iun drept bune cifrele impozabile 
indicate de acele întreprinderi, 
'’are sunt oblicate prin lece să-și 
publice bilanțurile. Prototipul a- 
i’estor întreprinderi îl constituc 
societățile anonime.

LEGEA-T RTTNA. TOCMEALA 
ȘI MAI BUNA

D-l Vintilă Brătianu n’a trecut 
?n legea contribuțiilor directe din 
1025. dispoziția mai sus amintită, 
neutru oamenii naivi.

Sunt destui acei cari știu să uze. 
te și să abuzeze cu maximum de 
folos de aceas+ă prevedere a lecii 
Escale. Vom da un exemplu izbi
tor.

MAREA SOCIETATE
FERRUM

In 1019 marea firmă de ferărie 
Sol. Waehtel se transformă în so
ri etate anonimă pe acțiuni. în a- 
•ară de Solomon Waehtel și fiii 
•;ni. intrând în compunerea soeie- 
+ăiei și Banca Moldova, cu faimo
sul ei director general M. Waehtel. 
eel stigmatizat de polemistul Ca- 
rol Drimmcr «cancerul Moldo
vei».

Nimic de zis până aci, împotri
va soeietăfei «Ferrum».

In scurt timp ^Ferrum» se trans 
formă într’o întreprindere colosală 
cu magazii uriașe, dominând, pia
ța Moldovei întregite șt făcând un 
'omerț, activ în toată fara

Iarăși, ca ieșeni, nu putea privi 
decât cu plăcere prosperitatea 
unei întreprinderi comerciale ie
șene.

Clne-s profitori
In cazul când angrosistul le-a 

procurat direct din județ, sătea
nul i le vinde transportate la do
miciliu cu maximum 6—7 lei kgr. 
Angrosistul le revinde cn 11—12 
detailiștilor; prin urmare profitul 
e de 5—6 lei ța kgr. ADICĂ UN 
CÂȘTIG DE 40%, REALIZAT IN 
CÂTEVA CEASURI.

Să presupunem că angrosistul 
și-a. angajat marfa, în județele, din 
apropiere, bogate în fructe (Ar
geș, Vlașca, Prahova, Buzău, etc.). 
Distante până la maximum 200 
km.

Prin tariful c. r. intrat în vi
goare la 1 Iulie, pentru fructe s'a 
redus costul transportului cu 
25—40 la sută.

După actualul tarif, transportul 
unui kgr., pe ,200 km., face 0,7.5 
lei.

Deci, împreună cu adaosul dela 
gară — în piață, — un total de 
1,50 lei de kgr., care s’ar adăoga 
la cel de 5—6—7, costul mărfii. 
Și în acest chip câștigul rămâne 
acelaș. Enorm.

Am luat exemplul unei singure 
categorii de fructe.

Ce să mai vorbim de altele : pe
penii, prunele și mai ales stru
gurii, al căror cost nu poate trece 
la producător de 30 lei kgr. !

Aceasta-i situația cu fructele • 
specula unui singur intermediar 
și bătaia de joc fată de un întreg 
public, escamotat.

Cum de se poate, aceasta-i în
trebarea zi de zi a cetățeanului, 
care blestemă pe dr. Costinescu,

UNDE SE VAD URECHILE 
CANCERULUI MOLDOVEI

Totul ar fi strălucitor de bine 
în cea mai bună d* lntre lumi, dacă 
nu intervenea în afacerile firmei 
Ferrum norma cu bucluc din le
gea fiscală și năravul lui M. Wach 
tel al Bănrei Moldova.

Cercetările parchetului militar 
au continuat alaUăeri și eri toata 
ziua, în chestia sustraaerh medi 
camentelor dela depozitul central, 
sanitar (soseaua. Txiselef).

Cercetările au fost duse de 
dnii căpitani Dimescu, comisar 
regal și Vicol, care încheind re
chizitoriul, au constatat vinovăția 
și a unui căpitan farmacist dela 
acel depozit,, rare nu. se mai pre
zentase câtăva vreme la, serviciu.

Toți cei cinci inculpați au fost 
depuși la -lilava. unde eri dimi
neața, d, maior Pruteanu. comi
sar regal, a început instrucția.

CE DECLARA CEI ARESTAȚI

Din declarațiile celor arestați 
la Jilava, reese că sustragerea de 
medicamente nu s’a făptuit nu
mai o singură dată, dela acest de
pozit.

Funcționarul Petrescu falsifica 
acte de ridicare a medicamente
lor. având grija de a însărcina

Toate organizațiile profesio
nale din țară — constituite îp 
front unic consecvente decisiu- 
nilor luate, au hotărît ca marea 
întrunire nublica proectată, să 
aibă loc Duminică 12 August 
ora 9 dimineața în sala Sindi
catului Ziariștilor din Bulevar
dul Carol 7.

Intre alie chestiuni profesio
nale cu caracter revendicativ 
ce urmează a se pune în discu- 
țiune vor fi și următoarele :

1) Situațiunea grava a ele
mentului salariat român în în
treprinderile bancare, indus
triale și comerciale străine, ca
re prin concedierile abuzive și 
tratamente evident deosebite, 
continuă să nesocotească și^ să 
nedreptățească funcționarii ro
mâni, punându-i într’o vădită

BRAȘOV, 10. — Azi Ia orele 
10 juni, un îndrăzneț atac bandi
tesc s’a petrecut împotriva sta. 
țiunei de cale ferată Porumbacul 
de Jos de pe linia Făgăraș-Sibiu.

Pe când șeful stafiunei d. Bdbi 
Andrei, se afla cu familia sa la 
masă, s’a prăbușit |a pământ.

Prin fereastră cineva, de afară, 
trăsese un foc de arma.

Glontele a pătruns plămânul 
șefului de gară.

După săvârșirea crimei, un ban 
dit, lăsându-și tovarășii afară, a 
pătruns mascat în cameră în mij
locul familiei care înmărmurise.

Cu revolverul întins, banditul 
s’a repezit asupra fiului șefului 
de stație, un tânăr în vârstă de 
20 ani, căruia î-a smuls din deget 
«n inel cn briliante.

Scormonind prin casă a mai gă. 
sit 4 inele și alte bijuterii pe cari 
le-a luat. :-

In 1924 a țmrexentat re
gistre cu o cifra de afa» 
ceri de 50 milioane lei, 
și im ret impo
zabil de aproape trei mi» 
linane.

Dela 1024 încoace, în 
fiecare an, Fer
rum nre^inta registre ca
re indică o cifra de afa
ceri snorifă cu milioane.

De minune : orP^ccrile-i 
merg bine, câștigă mai 
midt. ia și fiteDd, nrecwn 
i .«*» cwv^p. mai mult.

De unde .* au de an re
gistrele arata o cifra de 
afaceri mai mare, dar be
neficii mai mici.

A «a îrcâL •'m«! acesta 
srr?«*tatea rtre-
rintă r* cifra de afreri de 
circa 70 si dă im
berefi^iu mmeă de 600 
mii lei, când anul trecut 
e dat o cifră de afaceri de 
65 milioane și ut? benefi
ciu de peste rm rufoși lei.

SCANDAI UT PRTNTRE CO- 
MERCIANȚI

La lași maî sunt și alte firme 
de fierărie. Ori, pe când aceste 
Urme își văd urcate impozitele în 
fiecare an, comercianții constată 
că firma «Ferrum^ este impusă 
din anul 1924 tot mai puțin, încât 
anul acesta va plăti ca impozit un 
sfert din ce plătea în anid 1924.

Scandalul este însă maî mare.
Societatea „Metiliurda”, care 

face și ea comerț de ferărie. deci 
în fotul similitudine de afaceri 
cu ..Ferrum”. la o cifră de afaceri 
de 9 milioane este imensă la un 
beneficiu de 800 mii lei.

Deci Ferrum, cu o cifră de afa
ceri colosală față de Metfolurgia, 
este impus cu o treime mai puțin i 
decât firma pitică pe care am | 
luat-o ca exemplu de compara-ț 
tic,

Astfel la Iași firme în adevăr 
minuscule iMă de societatea Fer. 
rum, sunt impuse cu mult mai 
mult decât societatea clanului 
banditesc Waehtel.

ALTE DOVEZI

Datele de mai sus nu luminează 
îndeajuns operațiile fiscale ale 
elanului Waehtel.

Pentru o bună înțelegere a si
tuației trebue luat în considerare 
și situația în fața fiscului a celor
lalte firme de ferărie. precum spu
neam, mult, mai mici.

Impusă mai mult decât «Fer- 
rum», la o cifră de afaceri în
zecit mai mică. «Metalurgia» 
declară la impunere că este 
mulțumită cu impozitul ce i s’a 
fixat și nu face i.nel.

Apoi dacă Metalurgia acceptă 
la 9 milioane cifră de afaceri fi
xarea unui beneficiu imnpzabil 
de 800 mii lei și este mulfumită 
de impunere, la cât trebue să se 
rrce. pentru ca în adevăr statul 
să nu fie furat, beneficiul impo
zabil al lui „Ferrum” ?

Și nu s’ar putea spune că „Fer
rum” făcând multe afaceri, ar fi 
pierdut la unele, deci are bene
ficii mici.

Prea e regulat ritmul scăderii 
beneficiilor: prea sunt mari dove
zile reale de prosperitate ale socie 
țaței Ferrum, pentru a putea cre
de afacerile ei în pagubă.

Spuneți oricărui om de afaceri, 
oricărui ieșan, că Waehtel face a- 
facei’i în pagubă și vă va râde în 
nas.

Celebrul tâlhar al finanțelor sta 
tului, supraintendentul Foiiquet, 
în minunatul său castel din Van- 
nes, își pictase pe un perete bla
zonul și deviza : O năpârcă care 
se cățăra pe perete, deviza fiind : 
«până unde nu voi parveni ?»

Și Waehtel, cu elanul său, pare 
cu a adoptat în materie fiscală, 
deviza lui Fonquet.

O EXPLICAȚIE

Vor pune unii. în chip firesc, 
întrebarea : Dace timp de 4 ani — 
dela 1920—1924 — Wachtelii au 
indicat beneficii mai mari, pen
tru ca apoi scăzându-lc, să dea loc 
criticei și protestelor ?

Pentrucă Sol. Waehtel (fratele 
lui Moritz dela Banca Moldova) și 
fiii sai, transformând în tovărășie 
cu banca firma lor în societate a- 
nonimă și legea impunând anu
mite norme acestor societăți, Solo- 
mon și fiii săi călcau pe teren nou.

Prudența, teama, i-a făcut ca în 
primii ani s’o ia mai domol.

După 9 vsunte însă, au începui 
a păși solid p® noul teren care îl 
constituia forma ultimă luată de 
întreprinderea Ier Siguranța eres-,,

cândă a operațiunilor le-a permis 
?n fine să diminueze treptat cifre
le impozabile, știind că ui> control 
obișnuit al registrelor nu va putea 
duce Ia descoperirea snbilitătilor 
și operațiunilor magistrale ale con 
tabiIilor emeriți, pe care o aseme
nea mare firmă îi poate angaja. 
Și apoi, până în 1925 nu era dis
poziția blajină a lui Vintilă.

Banca Moldova și Ferrum nu 
sunt singurefte întreprinderi care 
suind pe cifra afacerilor, de ani 
de zile, coboară, în fața fiscului 
rifra beneficiilor, reducând astfel 
impozitele cuvenite statului.

Rezultă de aci tendința fiscului 
de a-și acoperi deficitele pe spîna 
rea mieilor întreprinderi și a mi
rilor comercianți.

Iată de ce sunt primeidioPso. tn 
•Tară de profunda lor imoralitate 
si păgubirea statului, operațiuni 
'•a cele ale lui Ferrum.

Ce nu plătesc rechipri afaceri
lor. se scoate cu darabnS. dela 
micii și mijlocii comercianți.

V
Desigur, tartorul Vintilă Bra- 

Hanu, înscriind în lege dispozi- 
riuni de proteguire a scumpelor 
lui societăți anonime, a prevăzut 

ele vor ști să uzeze fructuos de 
?',?ste norme.

Dar abuzul scandalos ca cel al 
bii Ferrum trebne sPnctionat. spre 
a preveni revolta și demoralizarea 
mmercianților.

Aceștia nu pot admite să fie im- 
nusi peste puterile lor, tot mai 
mult când marii beneficiari plă
tesc mai nimic.

M'nîqfnrul de finanțe să ordone 
o anchetă.

Să delege pe cei mai experti 
11 neț ierna ri fisenli în nnerf'unije 

-le contabilitate, care să cerceteze 
'ninufios operațiunile bandei 
Waehtel.

Apoi, același control să se efcc 
tueze și la celelalte mari înfreprin- 
•Ieri, cari indică ritmic scăderi do 
benefieii. de când s’a deslușit mai 
bine nrma lege fiscnla.

Dealtfel, vom cita noi. înfr’un 
’♦eporta.giu viitor, afacerile firmei 
Ferrum.

Afaceri cu scandaloase câștiguri 
și nu cu pagube.

Ordonă ancheta, d-le ministru 
de finanțe. ‘

GLODIUS

——^»tox——-•

A plouat în toată 
țara

Kr.v0L.lA PORUMBULUI AMF 
LIORATA

Direcția statisticei agricole din 
ministerul agriculturii și dome
niilor, în situați timpului duna 
rapoartele consib'eratelor agri
cole dintre 5 și 8 August arată că 
aproape în întreaga țară a plonat 
bine ameliorându-se astfel simți
tor recolta.

Recolta porumbului, care sufe
rea foarte mult de pe urma sece
tei, a fost întrucâtva ameliorată.

Târg de v51e si mărfuri 
la Apah da

CLUJ. 9. - In zilele de Du
minecă 12 și Luni 15 August va 
aea loc la Apahida din jud. 
Cluj un mare târg de vite și 
mărfuri.

Târgul fiind situat în preaj
ma șoselei naționale Cluj-Dej 
și Clu j-Oradea-București și în 
imediata apropriere de stațiu
nea C. F. R., angrosiștii vor a- 
vea un mare avanta j în ce pri
vește facilitățile de îmbarcare.

De remarcat că regiunea din 
iur fiind cunoscută prin creș
terea vitelor de rasă. s*au a- 
nunțat la acest târg și vizitatori 
din Austria, Ungaria și Celio- 
slovacia.

85 lucrători dela atelie
rele Grivița contediați
Erî dimineață, Ia ora 8, s'a afi

șat în toate atelierele C. F. R. 
Bucnreșfi-Grîvița, circulara prin 
care se anunța că 85 de lucrători 
sunt concediafi pe ziu« de 16 
Tulie.

Lucrătorii concediafi sunt soco
tiți, de către direcția atelierelor 
ca autori ai protestului pe cari 
lucrătorii l’au înaintat în ace« zi 
direcției generale C. F. R., și prin 
care cerea să li se plătească 
m’-’nca în conformitate cu cartea 
d® prețuri în vigoare, precum și 
înlăturarea abuzurilor făcute cu 
amenzile.

---- ------------ XOX—

Aviatorii polonezi s’an 
înapoia’ la Paris 

l\ r:s. 10 tRcdor). — Aviatorii 
Regincnsi și Paiilard, au sosit cri 
la aerodromul Le Bourget, înapo- 
iiidu-6* dela L’^abona»

Aprovizionarea cu nutreț
a regiunilor lipsite

Câteva proponâri
Seceta care a bântuit diferitele 

regiuni ale țării, pune în proastă 
perspectivă și aprovizionarea cu 
furaje a regiunilor lipsite.

S’a constatat însă, că in dife
rite ținuturi ale țării (sudul Mun
teniei), — prin căderea ploilor 
înainte de seceriș — miriștile de 
grâu au o vegetație bogată de pae 
(nutreț).

Lucru care face pe sătenii aces 
tor regiuni să nu se intereseze de 
soarta lui, paele fiind la înde
mâna fiecărui plugar.

Sunt regiuni însă, unde prețul 
paelor de grâu a atins de pe a- 
cnm, prețuri curioase. In județul 
Putna, costul unui kgr. de pae, se 
ridică la 7—8 lei, ceeace echiva
lează aproape cu costul unui kgr. 
de grâu.

D. ing. Goîciu din (Jdobești. 
ne face următoarele două propu
neri, pe care le socotim intere
sante spre a le aduce la cunoș
tința celor interesați n

a) Proprietarii regiunilor cu 
nutreț abundent, să-l ofere gra

In jurul sustroo^rlî 
medicamentelor dela depozitul 

sanitar
-r. . .____ _ "

Ce au st abilii primele cercetări. Materialele sustrase

Marele meeting al salariaiilor 
particulari

Frontul unic în plină agitație

Stafie de cale ferată atacată 
de bandiți in Ardea!

’Șeful gării împușcat ș cassa stației jeluită

tuit țăranilor din împrejurimi; 
aceștia să-l cosească și să-l care 
până la gările cele mai apropiate, 
unde 2—3 mașini de presai îl vor 
lega în baloturi lesnicioase de 
transport. * 1

2) Calea ferată să admită pem 
tru transportul oricăror furage, 
PREȚ DE REGIE, pentru ca să 
stimuleze inițiativa privată, pro
ducând prin aceasta o concurență 
a produselor locale.

Socotim în acest mod ajutora-, 
rea, tot atât de capitală ca și a<*’ 
ceia a aprovizionării cu porumb, 
regiunilor lipsite, deoarece vitei® 

nu pot fi deplasate în* vederea 
nutrețului, iar valoarea lui e 
mult mai mică decât alte chel- 
tueli de expediere și transport. '

Credem că aceste două propu
neri sunt binevenite și utile. De
sigur, numai daca aplicarea lor 
n’ar întrece timpul când terenu
rile de păioase vor intra în pe
rioada de arătură și miriștele vot 
fi goale. •

— d. ZaK.

cu această ridicarea pe diferiți 
priteni.

Actele erau însoție totdeauna 
de dovezi încât nimeni nu putea 
bănui că sunt false.

Cantitatea sustrasă era mai cp 
seamă neosalvarsannl. !

Din declarațiile lor mai reese 
că în afară de farmacistul Ham- 
zulescu, mai este încă un compli
ce care a cumpărat medicamente 
sustrase.

HAMZULESCU FUSESE FURNL 
ZOR AL DEPOZITULUI ,

Din relațiile date de cei arestați 
reese că farmacistul Hamzulesgu 
fusese mult timp furnizor al depo
zitului sanitar central. In această 
•alitate se presupune ca a înșelat, 
'nsăși la furnizarea materialului.1

El ascunsese cei 11 saci cu neo- 
*alvarsan la o rudă din sr. Mașina 
de pâine, unde au fost găsiți de 
parchetul militar.

Azi d. maior Periețeanu va con^ 
timia interogatoriul acuzaților, li 
Jilava, I

dar întru nimic justificată iiii 
ferioritate de natură a jigni in
teresele profesionale și senti« 
mentele naționale.

2) Nerespectarea orariuluî
în magazine, bănci, birouri și 
industrie datorit în mare parte 
lipsei de supraveghere a auto
rităților în drept. v*

3) Controlarea severă și îm-ij
parțială a tuturor străinilor —« 
în special cei salariați — intrati 
și așezați în țară, printr’o mai 
largă și stricta aplicare a legeî 
migratiunilor. j

Se va redacta apoi o moțiune 
care însoțită de memorii explL 
cative, se va înainta forurilor 
competinte pentru satisfacerea 
legitimelor revendicări funefio 
nărești. j

După această ispravă, bandî-J 
tul a scos din buzunarul șefului, 
stafiei cheia dela casa de bani 
gării și a trecut în birou. Aci, des 
chizând casa, a furat toți banii 
aflați înăuntru : 80.000 Iei. ’

Șeful stafiunei în agonie a fost 
internat în spitalul din Sibiu. Me 
dicii nu cred să scape cu viață.

Stația a rămas izolată până 
după trecerea unui tren per
sonal.

—f.-. rTH—. XOX ——- '

Doliul pentru marina 
italiană

Roma, 10 (Rador). — D. Mus- 
solinj a dispus ca azi, dela prânz 
până la apusul soarelui, pe foaie 
edificiile publice să se arboreze 
drapelele îndoliate. în semn de 
doliu pentru funeraliile ecliipa- 
giuluî submarinului «F. 14”.
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1500 muncitori greviști reiau lucrul 
la fabrica Astra din Arad

0X0 ni •

Greviștii acceptă vechile condițiuni contractuale. Dedesub* 
turile grevei. Agitatorii profesioniști pregătesc greva 

chelnerilor.
— Dela redacfla noastră. —

?ARAD. «- De mai multi ani

conducereî absolute a greviști
lor. cari ajunseră mai rău de
cât cerșetorii,

«ȘEFII» COMUNIȘTI NU SE 
DAU BĂTUȚI

Dar, ceeace au pierdut la <As- 
tra*, stipendienții Moscovei încear 
că să obțină în altă parte.

Astfel, la întrunirea care a avui 
lor ieri seară la ^Căminul munci
torilor* s'a luat hotărîrea să se în
ceapă o vie agitație între chelneri

cu scopul ca sa se provoace, b» 
cel mai târziu trei zile o nouă gre
vă generală a chelnerilor din ora
șul Arad.

Vrem să credem că abilul al 
serviciului Siguranței din locali
tate, d. T. Ciorăscu, va ști, ca ți 
până aci, să ia măsuri pnn cari să 
se tragă dungă peste calculele spe
culative ale cunoscuților atenta
tori contra ordinei publiee în a- 
cest important oraș de frontieră.

CONST. SAVU

0 senzațională afacere murdară 
la Arad

Un mizerabil atentai contra puneei populației 
nevoiașe. —• Mijlocirea a rezultaț un șperț 

de 400 mii lefi
— Dela redacția noastră —

brutarii din localitate, duc o 
luptă disperată, cu tot felul de 
mijloace, ca să se scape de pu
ternica concurentă a vânzăto
rilor de pâine dela Pecica.

De peste 25 ani o foarte im
portantă parte din populația 
dușului Arad își procură pâi
nea dela acești vânzători, cari 
aduc pe piafă pâine de calita
te mai bună și, bineînțeles, mai 
ieftină.

Această concurentă a existat 
—• după cum am amintit mai 
sus, — și în era maghiară, dar 
nimeni nu s’a gândit vreodată 
să-i îngrădească libertatea, ca
re numai poate folosi popu
lații orașului nostru.

Autoritățile românești cu 
pufine excepții — după cum se 
va vedea mai jos, nu împărtă
șesc această concepție «ma
ghiară». O stăruitoare influen
tă politică e în stare să facă 
minunea ca să le «inspire» lua
rea de măsuri, chiar dacă aces
tea lovesc în mod brutal, în in- 
i-resele generale ale popu
lației.

O MĂSURĂ FOARTE NE- 
CHIBZUITA

După o costisitoare căutare a 
unui mijloc de salvare, însfâr- 
șit brutarii din Arad au desco
perit pe «salvat«»*”1* lor în 
persoana unui cunoscut avocat 
din localitate, care, după cum 
se menține svonul. — are mare 
<trecere> pela anumite autori
tăți*

ARAD. ** Cu ziua 'de azi 
ceva muncitorilor dela. fabri- 
a «Astra». declarată înainte cu 
louăluni de zile. a luat sfârșit.
Ieri seară, greviștii au avut o 

ungă și agitată.întrunire sub 
treșidenfia d-luî Gb. Voștinar 
secretarul general al organiza
ției comuniste din județul A- 
țad. Puse în desbatere. propu
nerile direcfiunei fabricei cari 
sunt tot acelea, nesuferind ab
solut nici o modificare, gre
viștii le-au acceptat în între
gime.

In consecință, greviștii 'dela 
diversele secții în deplină soli, 
duritate cu lăcătușii și ferarij 
cari provocaseră grevă. az> di
mineață s’au prezintat Ia fabri-ț 
ca și au reînceput lucrul.

DE CE S’A DECLARAT 
GREVA „ *

I
Greva care a încetat are o 

lăture neînțeleasă de foarte 
mulfi.și de aceea sori finit pe 
informațiile absolut autentice 
ce am zibuiiit să culeg, parte de 
la unii din greviști (între cari 
niulți «cântă» forțați melodia 
comunistă), parte dela persoa 
ne ip serviciul fabricei «Astra» 
voiu aduce o clarificare per 
fertă în chestiune.

Intre organizațiile socialiste 
și comuniste de dincoace de 
Garpafi se dă o luptă — după 
cum se știe — la cotite. Orga 
irizațiile socialiste au la bază 
— se știe principii de ordin e- 
i’onomic și — ce-i drept —lup 
ta de clasă, dar e mai puțin a 
leva rut că. bolșevicii (comu
niștii) suni conduși de orincî 
pii subversive și pentru reali
zarea acestora ei săvârșesc cele 
mai criminale atentate. Făptui
torii acestor crime— se știe— se 
recrutează din drojdia celor 
mai mari perverși și a celor 
mai sanguinare bestii.

In orașul și iudeful Arad 
propaganda comunistă se face 
pe o scară foarte întinsă de 
7-ăfre gazetari minoritari cari 
hind gras retribuiri din fonda 
iile secrete, și-au abandonat 
meseria dedicandu-se exclusiv 
acestei propagande. Aceștia 
sunt teorefieianii. cari elabo 
reaza programul de luptă și do 
acțiune. Executarea o fac șefii 
nucleelor, recrutați din ele 
montele muncitorilor cărora 
munca cinstita le face oroare.

După aceste premise este 
foarte explicabil că. grevele 
în majoritatea lor. sunt puse la 
calc de acești conducători cu 
scopuri de șantaj. Greva durea 
ză, de obiceiu. până când se 
obține prețul. sau. dacă pafro 
nul e cerb icos si nu se dă ba 
tul. până ce greviștii încep sa 
manifeste tendințe de revoltă 
șr nesupunere oarbă «șefilor»

Așa s’a întâmplat și în cazul 
grevei dela fabrica «Astra», ri
dică aci greva a încetat fiindcă 

;<5?efii» au pierdut «frânele»

In prezent Aradul e în plină 
ferbere a alegerilor muniei 
oale. Prin urmare, e timpul cel 
mai potrivit tuturor exploată
rilor și acțiunilor speculative.

Brutarii noștri au gândit una 
și bună : haide să ne încercăm 
și noi norocul, dai dacă «pica» 
ceeace atâta vreme ei aș+paotă 
zadarnic : excluderea, pe cale

legală, a concurentei «primej
dioase» dela Pecica. .

Un memoriu cuprinzând ja
lea brutarilor a fost înaintat 
conducereî județului și orașu- 
’îii Arad, cari, sprifinîndu-se 
pe opinia Tnsnecforilor Mnncei 
SCOASA DIN PARAGRAFII 
UNEI LEGI DIN TIMPUL AB- 
OI UTISMULUl AUSTRIAC, 

AU ORDONAT OPRIREA IM
PORTULUI PAINEI DELA PE- 
CICĂ PE PIAȚA ARADULUI. 
UN «SPERȚISOR» MIRACU

LOS
Partea cea mai «grea» în a- 

ducerea foarte nechibzuitei ho
tărâri ce menționez mai sus o 
are — se zice— UN TANAR 
AVOCAT (care se mândrește cu 
faima că e în stare să rezolve ori 
ce chestiuni complicate) CARE, 
DUPĂ CUM SE SVONEȘTE, 
AR FI ÎNCASAT UN «SPER- 
TIȘOR» DE 400 Mit LEI.
SA SE REVINĂ, ORI, PUNEM 
ABCESUL IN GURA BRICIU

LUI
Și, când te gândești că, în 

vreme ce cunoscutul șperfar își 
va putea permite să cheltuias
că într’o seară zeci de mii la 
masa cartoforilor, multe zeci 
de mii de cetățeni nevoiași au 
fost lipsiți de a mai «ronțăi» 
excelenta și ieftina pâine dela 
Pecica.

Făcându-ne interpretul a- 
cestor zeci de mii cerem ur
genta revocare a acestui ordin 
nechibzuit, iar dacă nu se face, 
aiunci ne vedem siliți să spar
gem abcesul. Așteptăm,

c. s. 
•—xox »

Moartea u timului 
erhiduce de Baden

BERLIN. 10. (Rador). Iu Io- 
calitatea Badenweiler, a dece
dat în vârstă de 71 ani, ultimul 
archiduce de Baden. Friedericb 
al II lea. k

Pentru (Umția generală 
a poștelor

In ziua 3e 13 Iulie a» c. locui
torul Constantin C. Iovan, din 
comuna Siliștea-Crucii, jud. 
Dolj, a expediat d-lui P. Ilies- 
cu din Bărbătești (Vâlcea) su
ma de lei 5000, prin mandat 
poștal. Acești bani au fost pre
da# factorului poștal respectiv, 
care a emis chîfanta No. 40. 
Sunt de atunci 28 zile, și acești 
bani n’au ajuns la destinație. 
Timpul necesar pentru ai primi 
era cel mult 3 zile.

Nu înțelegem care să fie cau
za ? î Neatenția pe care o dau 
funcționarii poștali ?( Sau este 
altceva mai grav t

Rugăm pe d-1 director gene
ral al poștelor, să dispună în 
consecință.

PN ABUZ

Un individ, repTe^ntantul 
„Gazetei Capitalei”, a cutreierat 
județul nostru în lung șPn lat, 
ou poruncă strajnîcă dela d. ad
ministrator financiar, ca toți per
ceptorii, affenfii și cărciumarii să 
plătească imediat abonamentul pe 
un an (una mie lei) la sus nu
mita gazetă.

Bieții oameni au oîtat,^u în
jurat, dar au plătit.

Dar până când ?
PR. C. CERCEL

' ÎBrănești-Dâmbovița

Organizarea munclfori’or 
dela fabrica (zeii din Cluj

CLUJ. 10, — Muncitorii dela 
fabrica de bere Czell din loca
litate organizându-se zilele a- 
ceste. în curând vor încheia cu 
direcțiunea fabricei contractul 
colectiv cu nouile consîtiuni de 
muncă și salar.

In jurul fraudelor agrare 
din Someș

Arestarea notarului și primarului 
din Suciul de Sus

DEJ, 7. — Ziarul nostru a 
scris la timp despre abuzurile să
vârșite de inginerii tovpmetri To- 
sif Poloslcei și I. Leitman, cari 
fiind însărcinați eu măsurarea 
terenurilor cutivabile și loturilor 
de case cuvenite locuitorilor în
dreptățiți din fruntașa comună 
Buciul de sus, au excrocat o mul
țime de țărani români. jecmSnin- 
du-i de sume considerabile.

Sesizat Ministerul de agricul
tură prin d. subsecretar de stat 
Cipaianu, a dispus telegrafic i- 
mediata arestare a inginerilor 
excroci, cari au și fost depuși în 
înehîsoarea, tribunalului din Dej. 
în o.celaș timp parchetul local 
prin â. procuror (jheordhiu a con
tinuat. cercetările cu multă asi
duitate, fapt, care a contribuit la 
descoperirea altor complici lot a- 
lât de vinnvați în oncra de spolia- 
re n avutului țărănimii nevoiașe.

Tn urma cercetărilor parchetu
lui. mre a, transpus dosarul aces
tei afaceri cabinetului, de instruc
ție, d. jude (Iheorohe Me^inte, a-

nari fronde la zarand 
(jud. Arad)

S’au furat lond irile ?l ee^ozltels «oirnile.- 
Notarul ți primarul eonu-nf au fsit da-jup In 

închisoarea Parchetului dela Arad
— Dela redacția noastră din Arad —

' ARAD. — înainte cu câteva 
zile la primăria comunei Ză- 
rand (jud. Arad) au fost desco
perite fraude, cari au produs o 
enormă senzație în acea re
giune.

D. dr. Aug. Eazar, suprefec
tul județului Arad., fiind în
științat, în mod confidențial, ca 
la Primăria din Zărand s’ar fi 
săvârșit mari nereguli și că no
tarul comunal AL Dambra în 
tovărășie cu primarul Gav. 
îocob au făcut, numeroase ex- 
crocherii. a sesizat despre aces
tea Parchetul și Administrația 
financiară.

EXCURSII DE PLĂCERE ȘI 
ORGII DIN BANI PUBLICI

Ancheta, care a lînut mai 
multe zile, a verificat denun
țarea confidențială și a stabilit 
în mod indubitabil că notarul 
și primarul au furat 487.000 
LEI din diversele fonduri co
munale, pe cari le-au întrebuin 
tat în scopuri particulare.

Astfel, notarul si-a cumpă
rat un automobil elegant, fă
când lungi excursii de plăcere 
și organizând orgii monstre cu 
băuturi și femei, de unde nri- 
marul nu lipsea niciodată.

Anchetele noastre

Desorganizarea dela căile ferate 
în Ardeal

u
Murdăria din sălile de așteptare și restaurante

CLUJ. — Am arătat în' artico
lul precedent halul de murdărie 
în care au ajuns vagoanele noas
tre de clasă, din cauza lipsei de 
control a personalului însărcinat 
cu curățirea vagoanelor.

Nu sunt întru nimic mal pri
vilegiate nici sălile de așteptare 
ale gărilor, cu excepția sălei de 
cl. I, în orașele mari, care aproape 
pretutindeni e inaccesibilă călă
torilor, ea fiind destinată numai 
oficîalităței primirea miniștri
lor, oaspeți străini etc.

Fiindcă fiecare afirmare nece- 
sitează o dovadă, vom '*Ddiea ca 
lipsite cu totul de îngrijire ca să 
nu zicem altfel — sălile de aștep
tare de cl. II și mai ales IIT-a 
din trei mari orașe din Ardeal: 
Cluj, Brașov și Sibiu.

O altă chestiune asupra căreia 
atragem în special atenția orga
nelor de control ale căilor noastre 
ferate e reaua stare a closetelor și 
murdăria în care se găsesc unei*1 
restaurante și bufeturi din gări.

Știm că exista medici însărci
nați să inspecteze stanca sanitară 
a restaurantelor din gări.

Acești medici însă în Toc să-șl 
facă datoria, înțeleg să-și reducă 
inspecția Ta i«oăliroa unui proces 
verbal, făcut în repezeală de la 
un tren la altul, fără a lua mă 
șurile ouvenite pentru pedepsirea 
celor vinovati sî îndreptarea rele
lor.^PECITO' DTN R^TattraN ȚELE GĂRILOR

Aceiași si lipsit d?
control permite restauratorilor 
din nărd să ccnră nvpturi f vorbi- 

vând lista îndreptățițUor înșelați, 
a citat spre audiere o mulțime de 
țărani.

Din depozițiile celor ascultați 
a rezultat, vinovăția notarului Ște
fan Bărbos și a, primarului ^lliin 
driș, ambii din, Bi/ciul sus. A- 
reștia încasând, dela țărani sume 
însemnate pentru a. le vărsa per
soanelor „în drept' adică, igineri- 
lor topometri încredințați cu co
masarea în Sudul de sus, în loc 
mie nredea celor vizați și-le-au 
însușit.

în consecință, notarul și prima
rul făcând.u-se vinoimti de delict 
de delanidare s*a lansat mandat 
de arestare înpotriva lor. Ambii au 
fost depuși în înebimarea tribu
nalului. 7,Hele trenul* Irtlumalul 
a confirmat mandatele lor de a- 
rest.are. Astfel, rând pe rând, cei 
vinovati în vast» nanama agrară 
din plasa Tămrsiiiui. sunt demas- 
cafi de instanțele, ^n^^înre, cori 
vor nvT^a, mnctîuni binemeritate 
excrocilor nerușinati.

Cercetările Continuii.

HOȚII LA PARCHET!
In urma acestui rezultat al 

anchetei, sub-prefectul a defe
rit cazul Parchetului dela A- 
rad, care astăzi a depus în în; 
chisoare preventivă pe hofii 
fondurilor comunale dela Ză* 
rond.

Căzni acesta produce mare 
senzație în întreg judejul.

Aflu că se depun mari sfor
țări pentru salvarea celor d«’ 
iscusifi măsluitori de urne elec 
torale.

Campania naț onalțărăn stă 
dinTutova

BARLAD. Consecvenți 
tacticei partidului national-fă- 
răkiesc fruntașii locali ai acestui 
partid, fac în fiecare sărbătoa
re întruniri în județ Duminica 
trecută d-nii V. Georgescu-Bâr- 
lad, P. Nechifor si G. Leatris, 
avocafi, au vizitat comunele 
Priponești, Liești, Ciorăști, Iu- 
gani și Balta Oiei.

S’au tinut întruniri foarte 
populate la locuința d-Iui P. 
Sc-umpu Priponești, Traian Flo
rie Liești. Spirjdon Viuleț Cio
răști și Gh Carbaro Balta Oiei. 

tanti pentru consumații, 'prețuri 
care sunt adesea duble decât cele 
din oraș.

Ds remarcai dealtfel cd prejtl* 
rjls variată de la un restaurator, 
la altul, deși ar fi normal ca toate 
restaurantele gărilor să aibă ace
lași preț al consumațiilor, prețuri 
care să fie verificate de către or- 
gansle de control ale căilor ferate 
la intervale determinate< t

Ii acest caz publicul călător 
oara plătește de exemplu î 8 lei 
un șpriț și 25 leî o porție ele mân
care în vechiul regat, n’ar mai fi 
silit» să plătească 11 lei șprițul și 
40—45 leî o porție de mâncare la 
restaurantele gărilor din Ardeal.

LIPSA DE LEGATURI A 
TRENURILOR

$tim oă există o direcțiune spe
cială, însărcinată eu aranjarea 
mersului trenurilor, 'direcțiune 
care desigur că ar trebui să aibă 
în primul ran'd datoria de a stu
dia cât maî amănunțit fixarea iti- 
nerirului trenurilor, căutând să 
înlesnească cât mai mnH posibil 
'•crin fele publicului călător.

Exemplele pe care Ie vom ară
ta mai jos vor dovedi că din cau
za lipsei de studiu a itinerarului 
sau din acea s lipsei de coordo
nare a mersului trenurilor de la 
o regională la alta, publicul aș
teaptă prin gări ceasuri întregi 
mq pierde legătura cu trenuri re 
nu plecat numai cu câteva minute 
înainta de sosirea . trenului din 
nlfȘ direcție,

Ișa e stațiunea Trinș. nude pu- 
Miml AfllXio». <r*Ar>ît seeplpratnl

Monstruoasajrimă din Galați
(Ja care umăr asasinii de clientii săi. Mobilul ' 

crimei: jatul, Ge arasiari s’au operat.
GALAȚI, 9 August. — Orașul 

nistru a fost pe ziua de azi tea- 
t|i| unei noui și senzafioale cri- 

săvârșită în condițiuni extrem 
misterioase, crimă a cărei vic- 
ă a fost comerciantul Dumi

tru H. Dumitriu din str. Vasile 
Gipu No. 24. Să relatăm jmpre- 
Hrările :

(JN VOIAJ IN PERSPECTIVA

Comerciantul Dumitru H. Du- 
uitriu ocupa un imobil, proprie- 
titea sa, în strada Vasile Lupu. 
dade exercita comerțul de bău- 
tiri spirtoase. O despărțire for- 
țită ivită între sofia acestui® și 
micul său fiu, care au plecat în 
Macedonia, de unde erau de ori- 
gnă, a hotărît pe Dumitriu să-și 
rinză imobilul și să strângă a- 
vriul $ău, urmând a se retrage și 
(Busul lângă familia sa. Odată 
pregătirile începute operațiunile 
ptntrti lichidarea afacerilor sale 
ai început cu p rapiditate neobiș- 
niită rămănându-i numai câteva 
zye până la realizarea planului.

NOAPTPEA FATALA

□eși aranjate lucrurile pentru 
pbcare, comerciantul Dumitriu 
continua sZ-și exei^ite în liniște 
ccmertul sau. Aseară pe la orelp 
IC magazinul său ae umpluse de 
clenți. Pe la orele 11 un taraf de 
lMitari în număr de 3, a încins un 
clef în toată regula. Orele îna- 
iltând cei de prin partea locu
iți au evacuat localul, rămânând 
numai cârciumarul, muzicanții și 
u| băiat de prăvălie. Dumitriu a 
pis în vedere clientilnr săi că nu 
piate să fie mai târziu cârciuma 
dtschisă, dar dacă doresc să ră- 
n||nă mai departe, va închide o- 
bbanele și va stinge lampa de 
giz aerian, rămânând cu o lăm
pi de masă. Clientii acceptând 
cleful a continuat cu mnlt an- 
t®n. Cârciumarul a concediat pe 
bliatul de serviciu. Aceasta s’a 
petrecut pe la orele 3.

Relatările de mai sus sunt fă- 
cite de băiatul de -serviciu Cbi- 
rhc.

CE S’A PETRECUT IN URMA

Ce s’a petrecut în urmă nu se 
șle. Dimineața la orele 6 servi- 
îqrul Chtriac atras de curiozită
ții că stăpânul său nu-1 deșteaptă 
a trecut în prăvălie unde a dat 
dț cadavrul stăpânului său care 
?|cea scăldat într’un lac de sân- 
gj. Imediat a dat alarma anun- 
țmd postul polițienesc respectiv.

ÎNCEP CERCETĂRILE

Printre primii sosiți la fafa lo- 
cilui a fost d. prefeirt de poliție 
&arlat Rădulescu, procuror Stoi- 
bv, comisar Parteni și fratele 
vetimei. Cadavrul comerciantu- 
hî prezintă patru puternice lo
vituri de cuțit în regiunea gâtu
iri. Loviturile erau foarte puter- 
uce, întrucât toate erau date de 
h o extremitate a gâtului la cea- 
plta. Ambele mâini erau cu pum
ni încleștați lăsând o urmă des- 
td de clara că victima a avut de 
hptat cu furia criminalilor.
Primul interogat a fost băiatul 

de dimineață din Cluj, trebuie si 
aștepte mai mult de trei ore până 
la personalul oe pleacă spre Arad 
la orele 16.10.

Același lucru se întâmplă cSIla 
torilor ce vin din Oltenia în Ars 
deal via Sibiu, așteptând ț# 
cursul nopței 8 ore până să 
trenul Sibiu-Copșa mici.

Un alt exemplu e proasta legă
tură între linia Brad-Arad fl 
Arad-Oradea.

Ou orice tren ar sosi călătorul 
din Brad oare voiește să plece sprș 
Oradea-Satu mare sau Cluj e »U 
lît si aștepte în gara Arad între 
2—5 ore. i

'Aceiași lipsă de legătură se e3\ 
servă de altfel și între cursele va* 
poarelor de pe Dunăre la. Orșova 
și T. Severin, unde călăterii ve- 
niți din spre Buziaș sau Belgrad 
(vapoarele austriaco) pierd foL 
deauna trenul imediat spre Timi* 
șoara sau București,

Daci adăogăm la toate acestea 
și lipsa anunțăref schimbărilor 
de orar mai ales în urma haraba* 
burei făcută în ultimul timp cu 
suprimări de trenuri sau anunță# 
de trenuri ce n’au fost totuși puM 
în circulație la data fixată, nă 
putem da seama ca dezorganiza* 
rea căilor noastre forate se men
ține într’o fază cronică și o îrnhrt* 
nătățire a condițiilor de transport 
nu e nocihdn rlpnAf •nrin mîiînacC 
radicale, dictate de o Direcțiuni 
n căilor ferate care =«1 aibă mână 
complect liberă din partea ga* 
vemuînî cât și fondurile nece* 
sare, care cu toată a«a zisa auto-* 
nomie șî a«tăzi sunt cerșite de Ișf 
Ministerul do Finanțe, 1 

de serviciu care buimăcit a rtl«« 
tat cele de mai sus. Pare extrem 
de curios însă faptul că deși su» 
cesta dormea în odaia de alături 
nu a auzit nici cel mai mic zg-jw 
mot și mai curios faptul că de# 
criminalii știau de existența a* 

cestui băiat în camera învecinat! 
nu s’au gândit a-I extermina și 
pe dânsul. O nouă chezășie a gro* 
zăviei acestor criminali, se poga 
te vedea în faptul că aceștia pro* 
habil supăTați de lătratul unq| 
rățeluș micuț ce se afla sub tef< 
ghea, l-au exterminat șl pe 
sul aruncând cadavrul lui pesta 
acel al victimei.

MOBILUL CRIMEI: JAFUL
Fapt ceri este că mobilul ara* 

tei misterioase crime este fafuL 
Aceasta reiese din faptul că tn* 
treaga gospodărie a victimei a 
fost găsită răvășită. Deasemenea 
toate saltelele din camerele un* 
de locuia victima au fost tăiate. 
Sume mai importante de bani 
n’au fost furate întrucât victima 
avea banii depozitați la bane! șl 
urma sa-i ridice cu o zi înainta 
de plecare.

CE ARESTĂRI S’AU OPERAT

Printre cei dintâi arestați a fori 
băiatul de serviciu. Prezentân* 
du se azi dimineață la prefecturi 
de poliție trei din consumatorii 
din noaptea crimei, aceștia au 
fost reținuți pentru lămuriri. P® 
dealtă parte biroul de ancheta 
penale a întins cercetările și sunf 
c«le mai sigure șanse că fioroșll 
criminali vor fi arestați.

Imobilul din strada Vasile Lu* 
pu unde s’a săvârșit crima a 
fost sigilat. Cadavrul a fost tran» 
sportat la morgă pentru autopsie,

........ .. — XOX -——•

Unul care vrea sM 
măcelărească familia

CLUJ. 9. — Individul Had- 
hâzi Miklos. muncitor, întor» 
cându-se turmentat de băutură 
acasă s’a repezit la copii voind 
să-î omoare cu toporul.

Copiii an reușit să scape cu 
fuga, atunci Hadhazi s’a năpus. 
tit asupra femeei, spre a o o- 
morî.

Intervenția locuitorilor a 
reușit să salveze femeea și co
piii, de furia lui Hadhazi, care 
a fost depus Ia arest.

-... —........... - XOX-----—ir.«*

âtaceri agrare și la Con
stanța?

CONSTANȚA, 10. -- Cu 
lejul consfătuirii de eri dela pre
fectura de județ, s’au adus grave 
acuzații unor agronomi, cari au 
acaparat sute de hectare teren pro 
bil. speculându-l în folosul lor.

Se spune deasemenea că au cul
tivat poenile, fără a se plăti nicic 
arendă.

Vom preciza amănunte în acea
stă chestiune, care justifică dealt
fel lipsa de activitate a organelon 
agricole din județul nostru*

i



dr. Angelescu patronează un) In jurul unor calomnii 
nou scandal școlar
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iorol întâmplărilor delà Școala normali din lași
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Restabilirea adevărului asuora acuzațiilor aduse d-lui Gh 
Pleșoianu fost secretar general ai ministerului muncii

Ziarul nostru a relatat în mic, 
irioasa întorsătură ce-a căpătat-o 
șnala normală din Iași, confe

sa ținută de profesorul de isto- 
I Tufescu, în fața unor învăță
rii w
Se arăta acolo, cum profesorul 
Tufescu, desvoltând cu destulă 

[ființa un capitol din istoria eve- 
teenielor ultime ale vieții Regé
li Ferdir^nd, a fost acuzat că u 
dus injurii regelui Ferdinand” 
I pus la index, prin suspendarea 
»telegrafică din postul de profe
ți de istorie și în acelaș timp re- 
pțerea delegației de director al 
gwri normale, a d-lui S. Bârsă- 

lîoate acestea în cel mai scurt 
■p și în urma campaniei extra- 
ninere duse de ziarul local al 
fetidului liberal „Mișcarea”* câ
ți zile dearândul.
[D, DR. ANGELESCU TOLE- 

REAZĂ O NOUĂ INFAMIE
POLITICA ?

[Deaâîa sa încheiat scandalul 
Hifii cu legea de poliție universi 
■a, inaugurat de d. dr. Angele-
■ ți o altă infamie polițico-șco-
■ w tolerează de d-sa.
|M*Di/afea școlară inteligentă și 
■toata a tânărului director Bâr. 
■acu dela școala normală din 
m și independența lui politică, 
■inistea adânc pe freqventatorii 
■ului liberal din Iași. Și atunci 
■warea s’a găsit: directoru ' 
■ei școli normale a tolerat o con- 
Mn|â a profesorului de istorie 
m care se aduceau injurii vieții 
Melui Ferdinand1
■Ziarul clubului pornește caimpa- 
■, știind că la catedra de istorie 
■e un vechili pretendent liberal.
■ care o adulmeca de ani întregi.
■ iar in postul de director, un
■ fale/ al ordinelor tuturor mi- 
■feuor liberali.

AlustratA^
.... ........................huh............................ . ........................... . ........................

H FEMEI DESPRE CARI SE VORBEȘTE...
«neserioasă» și pe cealaltă drept 
«o poveste».

In concluzie în ordonan 
|ă, se spune că din cauza 
lipsei totale de probe nu 
exista caz de urmărire 
pentru cei 39 pentru vre-o 
infracțiune prevăzută și 
penată de codul penal și 
în consecință se dispune 
restituirea dosarului par» 
chefului de Romanați 
spre a-l înainta Tribuna» 
lului de Romanați pentru 
conservare.

Interesant e faptul că însuși d. 
Pleșoianu a cerut ministrului ac
tual să se facă controlarea întregii 
sale gestiuni ce a fost găsltă întru 
totul limpede, după cum rezultă 
din adresa ministerului No. 4769 
din 1928 înaintată parchetului ge
neral Craiova.

D. Pleșoianu ne-a mai adus și 
un certificat al parchetului Curții 
de Apel din Craiooa, No. 3616 din 
17 Iulie 1928, în care se declara că 
nu s’a opozat ordonanța de neur- 
mărire. Deci ordonanța a râma* 
definitivă.

Corectitudinea profesională ne-a 
impus să publicăm această bine
venită punere la punct, regre
tând că buna noastră credință a 
fost indusă în eroare. De altfel a- 
cest lucru s’a petrecut și cu alte 
ziare, căci și alfi confrați au pu
blicat acele eronate știri asupra 
persoanei d-lui Pleșoianu.

țări continue, judecătorul dej11- 
strucție a dat Ordonanța defini
tivă, cu No. 87 din 14 Iulie 1928, 
pe baza căruia primul procuror a 
clasat întreaga afacere, pentru 
motivul că socotea denunțul d-lui 
Cioc «DREPT NESERIOS», îar 
depoziția martorului de care s’a 
servit denunțătorul, «DREPT O 
SIMPLĂ POVESTE».

Clasată întreaga afacere ce se. 
imputa d-luî Pleșoianu sub mo
tiv că, «toate cumpărările de imo
bile, la Ministerul Muncii, au fost 
făcute cu respectarea tuturor for- 
melor legale și că nici nu s’a pre- 
tins și nîcî încasat vreo sumă de 
bani drept mită pentru mijlocirea 
acestor vânzări» dosarul a mers 
la Parchetul general din Craiova^ 
de unde s’a eliberat următorul î

CERTIFICAT
Noi, Procurorul general ni Curții 

de Ape] Craiova; în urma cerere) 
înregistrată la No. 3514 de azi 17 
Iulie 1928 ce ni s’h adresat de că
tre d. G. Pleșoianu, din București, 
dr. Donici A.

Certificăm, că observând lucru
rile din dosarul Instrucției. Roma- 
nați, Cab. II No. 52/928, cum șl 
ordonanța definitivă No. 87 din 
(4 Iulie 1928, de noi nu s’a opozat 
iceastă ordonanța, iar dosarul suo 
citat, l’am restituit Parchetului 
le Romanați pentru conservare Ia 
arhiva grefei acelui tribunal.

Procuror general, B. B. Varlam 
No. 5616 din 17 Iulie 1928.
Așa dar, singura dintre calomnii 

re a îndrăznit să fie îndrumată 
justiției, prin inconștiența și com
plicitatea avocatului Cioc, s’a «pul 
berat în fața cercetărilor rigide ale 
judecătorului de instrucție, ordo
nanța definitivă de clasare, a ace. 
dui distins magistrat arătând vâ
na la evidență, cât de oarbă a fost 
patima cu care s’a încercat a fi 

i asasinat moralicește un om politic

.In „Curentul” dela 5 Februarie 
91 cum interesele partuîului tre- ț 1928 am publicat un reportagiu în 

ceau mai presus de orice, profeso-1 care, bazați pe buna credință a in
cul Tufescu și directorul Bârsane- J formatorului nostru, arătam că d. 
seu s au. văzut tnlocuiți cu oameni 1 Gogu Pleșoianu, fost secretar ge- 
oetrebnici. . (aerai al ministerului muncii ar fi

Este extraordinară însă procc-1 comis oarec&ri nereguli în dauna 
darea pe care o inaugurează un | ministerului. Era vorba de cumpă- 
ministru al școalelor- Fără nici o I rarea unui imobil al d-nei Maria 
anchetă amănunțita. și clară a Păunescu din Drăgășani pentru 
Faptelor, puse gratuit în seama 1 corporația meseriașilor, 
unui slujitor de 40 ani al cate-1 Mai scriam atunci ca fapta d-luj 
drei, d-sa ordonă suspendarea din 1 Gogu Pleșoianu a fost deferită in
activitate a lui a directorului. | itiției.

Prin faptul că d. Pleșoianu nu 
răspundea în public acuzațiilor ce 
i se aduceau,* se considera aceasta 
ca o recunoaștere a vinei.

D. Pleșoianu nu s’a apărat însă, 
ci a lăsat justiția sa se pronunțe. 

Eri d-sa s’a prezentat la redac
ția noastră și ne-a pus în față un 
document care lămurește întru to
tul lucrurile, limpezind atmosfe
ra defavorabilă creiată în jurul fo 
stului secretar general dela mun
că. Și anume : ordonanța definiti
vă de neurmărire, No. 8? din 14 

, Iulie 1928 a judelui instructor de 
la cab. II al trib. Romanați.

Din cuprinsul acelei ordonanțe 
se vede nevinovăția d-lnî Gogu 
Pleșoianu cum și a fratelui d-sale 
N. Pleșoianu și a d-neî Maria 

I Păunescu. Totul reducându-se la 
simplele afirmații a doi foști prîe- 

I teni ai d-lui Pleșoianu, avocat 
_ (Cioc si inspectorul Carabatesm;
Dr. C. ANGELESCU I depoziții pe cari ordonanța in- 

Pentru care inotive, decât acela | strucfirtî Ie socotește pe un« drept 
de a salva apetitul și ambiția 
unor partizani, imberbi sau muce- 
găiți? Este un caz fără precedent 
•î corpul profesoral al școlii nor-1 Ca o completare a rectificării 
tnale trebue sa aducă la reali-1 reproducem din „îndrep
tate pe cei care patronează un a- I aseară următorul comu-
semenea scandal școlar. , nicat t ’

Vrea jl. ministru al instrucțiunii j?g|e țn amintirea celor mai mul
gă vada și spectacolul anarhiei I dintre oamenii noștri politici 
școlare . campania de denigrare, începută

—■ I a doua zi după lovitura dela 4 Iu. 
nie 1927, contra Partidului Popo
rului și pusă atunci la cale cu sco
pul de-a ușura formarea guvernu
lui de... destindere al d-lui Barbu 
Știrbey. Au fost atacați fără scru. 

. . , , t pul, rând pe rând, aproape toți a-
tnvinmt de falsji dietnigere de I efe rari postnri a„
acte Șl anume, ca ar fi dat la n- țn guvernul d-lui eeneral
ceput un certificat cum. ca o fata Averescu. In cele mai multe din 
fusese siluită, apoi ar fi dat altul I atacuri nu exista, însă, nici o pre- 
în sens contrar, sustrSgând pe cel cizare de fapte și nici-un cap de 
dintâi). acuzare serios.

Camera a admis apelul docto-1 Profitându-se de-o reclamație a 
ruluî și a infirmat mandatul de tmui <»re care avocat Cioc, împo- 
are«tare triva fostului secretar general al

, ministerului muncii s’a pornit con
CRTZA ECONOMICA. I tra prietenului nostru politic cea 
Cereri de moratoriu vioTentt campanie de presȘ.

m . T1 - orin coloanele unui ziar de duni-
lnbunalul comercial Ilfov ajneața, precum și-o urmărire jude- 

fost sesizat eri de o cerere de mo-1 r-âtorească pătimașe. în județul R. 
ratoriu, din partea industriașului I Vâlcea adică tocmai acolo . unde 
M. Haimovici, proprietarul unei H-JPleșoianu făcea politică, 
fabrici de pălării din str. Golești . ^at seama îndaiji de de-

gg desubtul atat al calomrudor fara
* w b t scrupul cât și al urmăririlor păți-
încetarea plăților, solicitatorul mase: d. Pleșoianu trebuia discre

tă pune pe seama crizei arătând eă I rlitat fiindcă fusese secretar gene- 
dispune de un activ de 18.092.000 ral în timnul guvernării partidu- 
de lei, față de un pasiv de 10 mi- Poporului ce trebuia cu orie? 
lîoane 965.000 lei. poue^riță și pentru că. Ia nh

■n „ . 1 . -v , * . itima consfătiure a majoritățilorPreședintele tribunalului a nu- nurlamentare dela 1927 îșî permi- 
mit patru experți : unul pentru pese să amintească despre o înter- 
verificarea registrelor și întocmi
rea unui bilanț real; unul pentru 
evaluarea clădirii fabricei; unul 
pentru evaluarea mașinelor și în 
fine ultimul, pentru inventarierea 
și evaluarea mărfurilor.

După depunerea rapoartelor I Abonamentele la „Curentul* 
expertiza și consultarea creditori- r 
lor, tribunalul se va prennnfa a- Pe
eupra moratoriului cerut. I m O llinl

DIVERSE m 200 „ 3 „
IT -1 w. 1 , „ •» | Pentru Bănci, Instituțiunî și
Judecătorul cab. 6 a depus eri | \.'ministrnfii Publice. 1000 L..aal. 

la Văcărești, prin emitere de Pentru străinătate, un an 1700;
mandat, — pe Gh. Epingea, foști» inni 850; 3 Innî 500. 
cândva chelner și care în Aprilie,! Abonamentele^încep ța 1 și 15 
furase din casa d-lui Edel, zia- a^e fiecărei luni,
rist, o caseta cu 70.000 de lei alte . . ... ....
obiecte de valoare. De atunci dîs- rL»1*1
niruse cheltuind tot produsul fur- “Oștn asUpra„ P?R J®1. J?‘
tițaCTlui. când zilele trecute fu <•«”> se ocupa.santam»nai de 
prins tn urma indicațiilor date de fof feeare. Prlve^ industria 
servitorul păgubașului, anume m’niera din țară sî chestiunile 
Mihai Pal, care îl avea pe con- economice în legătură cu ea. 
știință fiindcă dăduse găzduire I moi nrjutTier
lui Epingea, prietenul său, fără! DIb*LU. ATlub
să și închipue că acesta va răspun- Ministerul externelor a fost 
de la ospitalitate, în felul acesta. încunoștiințat că statele Jeho- 

| ra și Trengganu au aderat, cu 
începere dela 1 Iulie 1928, la 
Convenția poștală universală. 

Epurație la P. T. T. din iAe“"astts1,927Stock’lolm’ ,a 28

Comunicatul partidului poporului

I'
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LA MUNTE SAU LA MARE

REGELE MIHAI LA PLAJĂ

OLIMPIADA DELA AMSTERDAM

Modă, Cinematograf, Glume, Rarele, 
Sport, Jocuri distractive, etc., etc.

80 ILUSTRAțlUNl
20 PAGINI MARU~^.R Lei exemplara!

::
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Scandalul delà Primărie

Atentat contra sănătății 
publice

Vespasianele isvoare de afaceri

Cronica Mciarâ
FOCUL DELA «MOARA 

NOUA
Cercetările judiciare

Este vorba de moara, căreia 
hi i se zice „nouă’’ este cea mai 
labe din Capitală din care prici- 
li și fost mistuită complect și 
Brun timp atât de scurt.
Cl proporții, a fost unul din 
«mai întinse incendii, din cete 
bi impresionante atât pentru cei 
Irilan contemplat cu un fior de 
tairație de aproape, cât și pen
ii lumea care-1 aflase dela dis- 
nță, din orice parte a Capi ta- 
I, după văpaia luminoasă care 
■dusese bolta cerească. Iar după 
[oprea focului, când ruinele 
■negau înegrite împrăștiind mi-
■ de pârjol, spectacolul oferit
■ sinistru; aveai impresia unei 
Mite distruse de un bombarda- 
lu!t feroce de artilerie.
■Pentru stabilirea cauzelor in- 
■diului și fixarea celorlalte îm- 
■jurări în legătură cu sinistrul,
■ fac cercetări de către d. jude- 
Kor de instrucție I. Stănescu, ti- 
■erul cab. 7. care a fost la fața 
■ului printre cei dintâi.
|Eri d-sa a pus în libertate cele 
■tâ persoane reținute la poliție
■ primul moment al pornirii 
■ratărilor :> Iosef NiE, șef mo
li ți Bum. Sinescu, lucrător. 
Ilceasta în urma constatării pre
■ că focul a luat naștere dela 
■o scântei produse de ciurui- 
■irea din turn (ultimul etaj al 
■rii); acele scântei au aprins 
■iri de grâu și în urmă din pri- 
■U curentului de aer provocat 
■td« ciuruitoare,'cât și de ușile
■ ferestrele veșnic deschise ale 
■rii, — incendiul s’a propagat
■ etajele inferioare, alimentat 
■M de materialul lemnos ve- 
■l, (grinzi, podele de lemn) care 
■rin în construcția morii în ma-
■ entitate. Odată ajuns la eta-
■ de jos, în sălile în cari se 
■adepozitate 24 vagoane de grâu 
ni vagoane făină, focul a căpă-
■ o amploare extraordinară Și 
■mii putut fi întru nimic com- 
Knat căci orice încercare în a- 
■trens devenise zadarnică.
Kți dar : întâmplare nenoroci- 
Hmărită și amplificată cu nc- 
Hkiță și viții de construcție
■ eșafodajul din jurul mașini
■ oum și plafoanele despărțitoa- 
■ik etajelor, fiind de lemn), 
■fadele instructor a dispus o 
■irtiză a registrelor întreprin-

xox

lași
IAȘI, 10. — Direcția p. t. t. a fă- 

nut o anchetă inopinată al cărei 
rezultat este transferarea la Timi
șoara a inspectorului Velciu.

Deasemeneri se presupune că 
funcționarii superiori Stoian și Ioa 

..................... ‘s 460
EA CAMERA DE ACU

ZARE

Din cei cinci arestați în aface 
i terenurilor petrolifere, trib, 
bv reconfirmase mandatele a 
Ira din ei, infirmând numai 
■datul pretorului Georgescu. 
aera de acuzare, admițând eri 
dul parchetului făcut împotri- 
loestei infirmări, — a menți- 
i ți pe acesta în stare de ares

nin, și-ar fi însușit suma de 
(ei.

Cercetările sunt în cura.

xox

□oui oameni omorât! 
tren

de

de

U Tot erî Camera a judecat a- 
hl făcut de dr. Oscar Vaisa din 
pionii, împotriva hotărîrii trib 
Banița, prin care se confirmase 
Indatal de arestare emis contra 
Mecătre judecătorul de instruc- 

Călărași ÎDnntnvuJ asta

Bârlad, 9. — Acceleratul 
Chișinău, a surprins asta noapte 
în dreptul cantonului No. 23 o 
căruță în care se aflau doi 
oameni.

Căruța a fost sfărâmată com
plect.

Cei doi oameni și un bou au 
fost omorâți.

Autoritățile au plecat la fața 
locului pentru a stabili identita
tea neutru « face cercetări.

venție sus pusă, făcută pe lângă 
d-sa într’o furnitură oarecare.

Cu toate că bănuiam dedesup- 
turile campaniei, ținând seama ca 
se aduceau d-lui Pleșoianu acuz*i- 
tiuni precise de data acessta încre 
dințate judecătorului de instrucție 
spre cercetare, ne-am mulțumit și .......... ........ .......
cerem confraților noștri să înce-1 "adversarii lui.
teze de-a se mai ocupa de acest | 
caz, până în ziua în care Justiția 
își va spune cuvântul ei nepărti
nitor, adaogând că „Partidul Po
porului va fi cel dintâi care să de- 
savueze fățiș și cu hotărâre pe 
cei culpabili dacă aceștia vor exi
sta”. Cererea noastră n’a fost as
cultată atacurile au continuat, și 
cercetătorii justiției dela Vâlcea 
și’au văzut astfel influențați în câf 
n’au pregetat sa alimenteze direct, 
prin informați uni eronate, cele pu 
blicate în ziare.

D. Pleșoianu, care ceruse singur 
«ă i se verifice întreaga gestiune 
dela ministerul muncii, s’a adre
sat Casației reclamând strămuta
rea cercetărilor judecătorești în 
fața unui alt cabinet de instrucție, 
fiindcă asupra celui dela Vâlcea 
planau suficiente motive de sus
piciune.

Reclamația d-lui Pleșoianu a 
fost întemeiată și Casația a stră
mutat cercetările la cabinetul de 
instrucție depe lângă tribunalul 
de Romanați.

Acolo, an avut loc cele mai mi
nuțioase învesti•'ațiuni, întov'țl- 
site de depozițiile a câtorva do
rine de martori, tofi propuși de 
d. Cioc. După șease luni de cerce.

*

D. Pleșoianu nemultumîndu- 
se numai cu hotărîrea justifiei 
a deferit cazul jurinlui de <> 
noare al Partidului Poporului, 
pentru ca acesta să judece și să 
se pronunțe daca, d-sa în cali
tate de fost, secretar general al 
Ministerului Muncii a săvârșit 
chiar o indelicateta, ce-ar f> 
nutiit scăpa textelor de legi, 
dar care nu poate rămâne ne
sancționată în. activitatea ori
cărui om politic.

Juriul de onoare rânduit de 
d. general Averescu. din cei 
mai distinși fruntași ai Parti
dului Poporului au dat deplină 
satisfacție d-lui. Pleșoianu, gă
sind că în. activitatea d-sale n’a 
săvârșit nici o îndelicatefă și 
din potriva, a adus reale servi
cii ministerului unde a funcțio
nai ca secretar general.

Hotărîrile date de justiție și 
de juriul de onoare, sunt cele 
mai bune răspunsuri ce se pu
teau opune calomniatorilor.

INFORMAȚIUNI
iar 1928—29 clasa VTI-a (șaptea) 
liceală, cu noul program de tran
ziție ere cu rrr^nde și programa 
din clasa VIII-a. j !

In anul școlar 1928/1929 Școa
la Inferioară de meserii gr. I 
pentru fete din orașul Ismail va 
funcționa cu 4 clase.

Studiile durează 5 ani.
Absolventele acestei școale. 

pot urma la șroalele profesio
nale de grad. II.

Pe lângă școală funcționează 
și un internat. Bursele acor 
date de onor. Ministerul In 
strucțiunei se vor obține prin 
concurs ce se va tine la I—5 
Septembrie 1928.

înscrierile se primesc între 
1—30 August a. c. la cancelaria 
școalei din str. Regele Ferdi
nand No. 35.

Deslușiri la cancelaria școa
lei.

Congresul „Federației asociații
lor creștine studențești” din Ro
mânia se va ține între 26 August— 
I Sept, la Sf. Gheorghe lângă Bra
șov. Inform ațiuni : Kassargian, fa
brica de hârtie Bușteni.

Ministerul industriei și co
merțului a aprobat înființarea 
a două oboare de cereale, cari 
vor funcționa în comunele Pe- 
chea §i Cudalbi din județul Co- 
vnrlui.

Teatral CârâDnș
Astăseara formidabilul succe« 

„Intre ciocan și nicovală" 
de A. de Hertz și N. Vladoianu 
Mare montare. Numere extra

ordinare
Biletele la cassa teatrului

SANITARE
Medicul primar al orașului 

Craiova a înaintat ministerului 
sănătății un raport amănunțit 
asupra cazurilor de paralizie 
infantila ce s’au ivit în acel o- 
raș.

Dr. TR. NETTA
Asistent universitar

Reia consultațiile 4—8 d. a. 
BOLI DE FEMEI, CHIRURGI

CALE, GENITO-URINARE 
ȘI VENERICE 

BUL. CAROL, 44 (Colț Moșilor)

ȘCOLARE
Ministerul Indrmdivnii a dat 

următoarea. „Deciziun-rP : Auto
rizațiile de a da examen particu
lar de clasa, VT-a și a Vil-a în- 
trun singur an, se abrogă, iar 
partea I a examenului de clasa 
Vll-a, data, pe baza acestor auto- 
rizațiuni, în sesiunea Iunie 1928. 
se anulează, urmând ca. num iții 
candidați să continue în anul șco-

Compania dramaJcă 
„Teatrul Nostru4* 
Parcul Oteîelișanu 
in Hecare seară

Succesul iară precedent

Moritz al II lea
cu

G, Tîmică, Al. Ghibericon, C. 
Hociung. G. Lascu-Digranda, 
Anicuța Cârje, Nelly Caracioni 

Marieta Deculescu

DIVERSE
Pentru popularea cu crapi a 

lacurilor litorale Sint Ghiol, Ta- 
șul și Tăbacăria, administrația 
generală a pescăriilor a luat mă
suri să se construiască mici ba 
rine de reproducție în apropie
rea unuia din aceste lacuri, în 
care scop a angajat pe d. Fr 
Crippel, specialist în construire 
de helest«« din Bucovina.

D. medic veterinar al juiL 
Hunedoara Ziegler Tuliu, a fost 
transferat după cerere medic 
veterinar primar al municipiu
lui Sibiu, r •

Deasemenea H. C. Basarabes- 
cu. medic veterinar al orașului 
Fălticeni, a fost transferat du
pă cerere, în postul de medic 
veterinar al orașului Râmnicu- 
Vâlcea. xox

Un întreg consiliu comu
nal arestat

Iași, 10. — Consiliul comunal 
din comuna Otoi, acuzat de rebe
liune, a fost arestat în cursul zi
lei de azi și depus Ia închisoarea 
Galata.

Este de relevat că întreg con
siliul din acea comună e liberal.

,.W, , , .XOX -R

Demisia guvernului 
libanez 

aPris, 10 (Rador). — Din Beă- 
routh se anunță că guvernul liba
nez a fost răsturnat, prez&nlân- 
du-șî demisia»

Se pare că și la Municipiu a în
ceput aă se resimtă criza. Sau 
poate în așteptarea agravărei a- 
cesteia edilii nu se mai dau în 
lături de la nici un fel de combi
nații. Sau, >se poate ca, după du
hoarea împrăștiată de sperțurile 
lui Breyer, Leonida & Co., etc.. 
doctorul Costinescu. exasperat, se 
va fi hotărît să verifice afirmațiu- 
nile împăratului Vespasian, după 
care «banii nu au miros».

Iată de ce doctorul Costinescu 
a prins să se agațe de o.... ves
pasiană.

Un grup de cetățeni, încurajați 
de campania noastră, a venit să 
ne ceară sprijinul în contra doc
torului Costinescu. ale cărui ul
time dispoziții echivalează cu un 
atentat la sănătatea lor.

E vorba de o vespasiană insta
lată în piața Amza. Locul ce 
ocupă actualmente o face să fie 
de real folos publicului, fără a 
prejudicia vecinătatea.

Doctorul Costinescu, sau poate 
unul din ciracii Iui, au decis să 
demonteze acea vespasiană pen
tru a face loc unei gherete a moa- 
rei Herdan.

Lucrul nu ar fi prea grav, 'dacă 
edilii nu ar fi hotărît inhalarea 
vespasianei tocmai sub ferestrele 
unor cetățeni.

Iată de-altfe] scrisoarea pe care 
ne-a înmânat-o grupul reclaman- 
ților:

Domnule Dîrecloi*
'Ne permitem a vă aduce la cu

noștință următorul caz, pentru a 
vă ilustra solicitudinea Munici
piului de Galben din București, 
pentru locuitorii săi.

De eri, lucrătorii Municipiului 
lucrează la mutarea unei vespaene- 
ne, veșnic murdară și prost între
ținută, aflată pe Piața Amzei în 
fața proprietății Krețulescu.

Pentru ca în locul acestei ves- 
pasiene să instaleze ,,de urgență’* 
o baracă de pâine a moarei „fler- 

Pâinea
Apropiindu-se data fatala,

15 August comisiupea făinei a 
ținut din nou ședință eri după a- 
miază.

Au luat parte d-niiî dr. Gheor- 
ghian, președinte; col. Marin Șei- 
nescu, Temistocle Alexandrescu, 
D. P. Niculescu-Rietz și M. Ber- 
ceauu, consilieri.

ăan,r domnii edili au dispus «a 
vespasiana să fie mutată cu câțiva 
metri mai spre dreapta.

Adică își va exila duhoarea în 
fața ferestrelor cetățenilor cari au 
avut nenorocirea să încapă pe mă' 
na edililor Municipiului de Gal-, 
ben.

Intervențiile noastre suni «a* 
darnice, moara „Herdan” își are 
protejațU săi I Pentru a î ee sa
tisface pofta de concurență se a», 
tentează fără rușine la sănătatea 
locuitorilor.

Vă rugăm să binevoiți a pro* 
testa prin ziarul dv. de acest atent 
lat la sănătatea locuitorilor din 
Piața Amzei. r

Peste zece familii Hor fi f3<e & 
cum înainte nevoite să-și țină fe
restrele închise în toiul verii ’din 
cauza mirosului ucigător al ves- 
paxienei, ” ?

Dacă protestul nostru nu va fi1 
luat în seamă, vom decide să ne 
adresăm justiției'.

Sperăm, că nu se va mai repeta 
cazul ca și cu reparatul străzii, 
când la fiecare 2 săptămâni se as
falta strada într’un loc ca să se 
facă gropi în alt loc, dându-se ’de 
lucru „părințilorf municipiului 
de Galben.

Credem că trebue 'să Înceteze o- 
dată domnia „acelor * care se gân
desc să-și protejeze „oamenii” du. 
pă influenta mai mult sau mai 
puțin sunătoare.

Primiți vă rugăm domnule 'di
rector, mulțumiriie noastre.

Un grup de cetățeni 
din Piața Amzeî 

Desigur că indignarea cetățeni
lor din Piața Âmzei este destul de 
justificată față de atentatul încer
cat asupra sănătățeî lor, cari au 
dreptul să fie preferați, în fața 
șperțuluî ce va fi acordat de cei 
dela moara Herdan. pentru auto
rizația respectivă.

D. NICULESCU-RITZ

Discuția a urmat în jurul ?po- 
ririi greutății fabricatelor la un 
kilogram și pentru fixarea prețu
lui pentru o perioadă mai înde
lungată, dându-se o stabilitate a- 
cestui prim aliment: pâinea.

In urma raportului d-lui D. 
Zamfirescu, secretarul comisiunei. 
datele culese indicau prețul de 9 
lei și 50 bani kilogramul de pâine 
neagră și 10 lei și 50 bani kgr. de 
pâine albă.

rAu urmat unele discuțiuni în 
contradictoriu, dintre cari remar. 
cabilă a fost altercația col. Șeine- 
scu-Berceanu

D. col. Șeinescu a arătat că pre
țul hUogramului de pâine de făină 
neagră este indicat de prețul grâu
lui, care azi s*a stabilizat în jurul 
sumei de 70 mii lei vagonul.

Considerându-se faptul că bru
tarii au fost tăsați de capul lor, 
timp de trei luni, când au realizat 
beneficii „apreciabile .

La Giurgiu^ nâinea este 5

deci la București s’ar putea 
vinde cu 9 lei, considerându-se ii 
leu speze maxime de transport.

D. NiculescU'Ritz propune ur
mătoarele prețuri

Pâinea neagră 10 lei kgr.
Pâinea albă 12 lei kgr.
Comisia, adoptă această propu

nere, cu excepția d-lui col. Șeine- 
seu și dr. Gheorghian cari au fă
cut opinie separată.

Noul regim intră în vigoare pe 
dua de 15 August și se va aplica 
până la 15 Septembrie.

REP.

xox

FAPTE DIN 
CAPITALA

ÎNCERCARE DE SINUCIDERE
Margareta Canton, din calea 

Șerban Vodă 10, în urma unei cer
te cu concubinul său a băut o so
luție de acidfenic.

Un intern al Salvării i-a dat în- 
grijiri.

DISPĂRUT r

D-ra Irina Bărbulescu, din str. 
Cuza Vodă No. 10 a reclamat po
liției că d. Gheorghe Sandu, func
ționar Ia tribunalul Ilfov n plecat 
la 1 August în comuna Lehlia (Ia
lomița) Ia un frate al său și nu s’a 
mai înapoiat.

Bănuind că s’ar fi întâmplat ce
va a adus cazul la cunoștința au
torităților.
ACCIDENT MORTAL DE AU. 

TOMOBIL
Uri accident mortal de automo

bil e’a întâmplat eri la ora 6 d. a. 
pe calea Grivițeî.

Automobilul 308, condus d< 
Dumitru M. Călin, din Târgo 
viște* a călcat în dreptul casei ev 
No. 182 pe o necunoscută.

Victima a sucombat imediat.
Cadavrul a fost dus la morg»'1
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Ciudata situație a d-lui N. 
Titulescu

«?*

Ce se va discuta la Berlin Jugoslavia șimoarft

Ministru de externe $i ministru plenipotențiar 
acelas timp
titularul ministerului de 
Externe.

Opoziția susține că gu
vernul a recurs la acest 
expedient pentru că, în 
fața hotărîrii inebranla- 
bile a d-lui Titulescu de a 

retrage și a imposibi-

la Londra în
Monitorul Oficial de eri di

mineață publică următorul de
cret, datat 31 Iul ie 1928,semnat 
de Inalții Regenți Principele 
Nicolae și Patriarhul Miron, și 
contrasemnat de d. VintHă Bră. 
tianu în calitate de ministru 
ad-interim de Externe:

Asupra raportului președin
telui consiliului Nostru de mi
niștri. ministru de finanțe și ad- 
interim al Afacerilor Străine 
®ub Nr. 50.294 din 51 Iulie 1928, 
Am decretat si decretăm :
Art. I. — D. Niculae Ti- 

tulescu, ministrul aface
rilor străine este Liumitj 
Se ziua de I August 1928, 

rimis extraordinar și 
Ministru plenipotențiar al 
României la Londra, in 
misiune extraordinară.

■ Art. II. Președintele consiliu
lui Nostru de miniștri, ministru 
de finanțe și ad-iterim al aface
rilor străine este însărcinat cu 
executarea'acestui decret.

Am subliniat art. 2 al decre
tului de mai sus fiindcă el con
sfințește, în adevăr o situație 
deosebit de ciudată sau în orice 
caz. foarte rară: Un ministru 
de externe, care este. în acelaș 
timp și ministru plenipotențiar. 
Probabil că tocmai ciudățenia 
situației a determinat adăuga
rea cuvintelor «IN MISIUNE 
EXTRAORDINARA» la obici
nuita formulă de «trimis, extra
ordinar și ministru plenipoten
țiar».

Oricum însă, după de
cretul de mai sus, nu poa
te fi vorba în niciun caz 
și în nici o împrejurare de 
o înlocuire a d-lui zV. Titu- 
lescu. de vreme ce d-sa e 
socotit, formal cel puțin,

se

D. N. TITULESCU

lității evidente a remanie 
rii, nu putea proceda alt" 
fel.

S’ar înțelege — susține 
opoziția — din cele de mai 
sus că factorul constitu
țional a refuzat guvernu
lui complectarea, ceeace, 
evident, constitue un e- 
lement deosebit de intere 
sânt pentru întregul as
pect al situației politice 
actuale.

LX.

Viitoarea campanie 
național-țărănistă

Se vor aplica ,.stricto sensu” rezoluțiile delà 
Albi-lulia

Chestiunea serbărilor Unirii Ardealu.'ui 
tulescu, și, în consecință, 
nefolositor, ba chiar dău
nător țării, răsturnarea 
lui cât 
venind 
pentru Statul Român, 

Cât 
nouă”, ea va decurge din 
stricta interpretare a re
zoluțiilor dela Alba lulia, 
prin care guvernul libe
ral este declarat dușman 
al paliei, iar orișice mij
loc de luptă împotriva 
lui este socotit legal.

Consfătuirea. în care se vor 
fixa punctele principale ale a- 
cestei noui acfinni și care a 
fost amânată din cauza lipsei 
d-lui Maniu. va avea locja în
ceputul săpțămânei viitoare, 
când președintele partidulpi 
național-țărănesc se va reîn
toarce în Capitală.

LYNX

Național-țărăniștii par mai 
puțin preocupați decât guver
nul, de pregătirile sărbătoririi 
a zece ani dela Unirea Ardea
lului. In orice caz. partidul se 
va opune realizării acestor fes
tivități sub orice formă. Combi
nația cu «Astra» nu este soco
tită serioasă în tabăra național- 
fărănistă. deoarece acțiunea 
d-lui Vasile Goldiș va întâmpi
na neîndoios violenta rezisten
tă a tuturor organizațiilor so
cietății culturale transilvănene

mai grabnică de
ci problemă vitală

despre „metoda

nici

/ D. VA1PA Vi’dSVOD
i

rare- nu vor consiir^i cu 
un chip să servească drept in
strument guvernului împotriva 
partidului național-țărănesc și 
a adevăraților făuritori ai uni
rii Ardealului și Banatului cu 
Patria-Mumă.

De altfel —- spun național- 
țărăniștii chestiunea nu prezin
tă nici un fel de actualitate, 
dat fiind că e absolut exclus ca 
la 1 Decembrie actualul guvern 
să mai fie la putere.

Partidul național-țără
nesc nu crede că guver
nul liberal va putea re
zista nouei campanii, ce 
se va deslănțui cu o vi
goare extremă în cursul 
lunei Septembrie.

Campania aceasta, de
curgând direct din marea 
campanie de răsturnare 
de astă primăvară, va a- 
vea două elemente noui. 
Unul în justificarea ei po
litică și altul în metodă. 
Primul se referă la struc 

tura internă a actualului 
guvern, socotit drept lip
sit de cadre, după moar
tea lui Ion I. C. Brătianu 
și retragerea d-lui N. Ti-

. ..........——XOX.................

Expunerea complectă $i amănunțită a chestiunilor în litigiu 
între România și Germania

—   XOX ———

Reichsbankul condiționează concursul la stabilizare de revalorizarea 
rentelor

Acestei nerecunoașteri a reven
dicărilor noastre, Germania mai 
adaugă și următoarele cereri, înte. 
reiate pe argumentul că unele sti
pulații ale tratatului dela Ver- 
șailles nu mai pot fi în vigoare, 
după punerea în aplicare a planu
lui Daroes t

I. — Renunțarea Româ
niei la lichidarea bunuri
lor germane postbelice 
din țara noastră, la care-i 
dă dreptul art. 18 din a- 
nexa 2, partea 8 a tratatu 
lui dela Versailles.

O telegramă ne anunță sosirea 
la Berlin a delegației române pen
tru rezolvirea litigiilor noastre 
financiare cu Germania. Discu
țiile vor începe chiar azi, așa în
cât socotim oportun momentul 
pentru a fixa punctele în discu
ție, mai ales în ceeace privește 
cererile Germaniei, așa cum le 
găsim în «Berliner Börsen Cou
rier» dm 6 și 7 August, sosite eri 
în Capitală.

REVENDICĂRILE NOASTRE
După «Börsen Berliner Con

ner» din 7 August, care dă infor
mații corespunzând exact celor 
furnizate de cercurile noastre fi
nanciare, România cere Germa
niei:

1. — O despăgubire pentru 
bancnotele Băncii Generale, e- 
mise în 1917 de armata germană 
de ocupație, în valoare de două 
miliarde lei. Guvernul român so- 
coafe această despăgubire înde, 
pen den fă de prevederile tratatu
lui dela Versailles și ale planului 
Dawes.

2. — O despăgubire de 750 mi
lioane lei aur pentru vite, ce
reale, etc.. livrate Puterilor Cen
trale, duna pacea cMa București

3. — O despăgubire neutru 
creditul de 529 milioane lei, pe 
care România o avea la Reichs- 
bank. în contul cumpărărilor de 
cereale efectuate de germani în 
România în cursul anilor 1914— 
!‘><6.

4. — O despăgubire pentru de
pozitul în aur de 62 milioane 
mărci, care se afla la BHehsbank 
rezultând ca și creditul dela 
runctul precednt. și pentru cape 
■j’a restituit României până acum 
50 mil’oane mărci aur. restul pre 
tinzândii-se plătit de către seche, 
țtru administrator, în contul Ro
mâniei, Centralei de cumpărări 
din Germania. (Central Einkaufs 
Gesellschaft).

CE RĂSPUNDE GERMANIA
Acestor cereri ale noastre, Ger

mania răspunde că nu le voate lua 
In considerare, deoarece toate obli
gațiile Germaniei, rezultând din 
războiu, au fost lichidate, și față 
de România prin tratatul dela Ver 
sailles (Secția 8, Art. 1, paragr. 9) 
iar mai târziu prin art. li din pla. 
nul Dames, care a reglementat 
chestiunea reparațiilor.

Regina si Princioesa 
Ileana se duc în Brazilia

«Neues Wiener Journal» află 
că Regina Maria și Principesa 
Ileana vor vizita în curând Rio- 
de-Janeiro.

Guvernul brazilian a și înce
put pregătirile pentru primirea 
Inalților oaspeți.

----------------xox ————

Arestarea unor tr.minali 
la lași

Iași, 10. — Poliția din Iași a 
reușjt astă seară să descopere 
asasinii, caporalului Ion Arma- 
șiu. Criminalii se numesc Tu- 
dor Popescu, Niță Popescu. Ni- 
culai Atavian si Victor Bogdan.

Cel dintâi urmează a fi ares 
tat Ia București, ceilalți trei au 
fost arestați la Iași.

Astăseară a avut loc reconsti
tuirea crimei.

ȘTIRI POLITICE
D. luliu Maniu $i moartea 

lui Ștefan Rad'ci
D. luliu Maniu a trimis eri ur

mătoarea telegramă d-lui Prevo- 
datz, vice-președintele partidului 
țărănist din Jugoslavia 2

„Adânc îndurerat de vestea de
celării marelui patriot distin
sului bărbat de stat Ștefan Rădici 
și revoltat de atitudinea barbara 
căreia i-a căzut victimă, vă rog 
să primiți și să împărtășiți între
gului partid din partea mea și a 
partidului național-țărănesc cele 
mai sincere condoleanțe.

Dumnezeu să ocrotească parti
dul țărănesc croat și statul sârbo- 
croat.

Dela „Rador'*
Primim :
„Agenția <Rador» fiind pusă în 

cauza, fie pentru felul cum sunt 
redactate unlele comunicate publi
cate în ultimele zile, fie pentru 
conținutul lor, ține să precizeze, că 
toate aceste sunt emanate din sur
se oficioase, Agenția făcând un 
simplu oficiu de transmisie a tex
telor pe cari le primește în 
scop”.

acest

»' IULIU MANIU 
președintele partidului 

national-tărănesc
■■ -a»— XOX • ' - —

0. luliu Maniu în Ardeal
CLUJ, 10. — D-l luliu Maniu a 

sosit eri de la Cluj, iar de aici 
după câteva ore a plecat la Șoca
ta, unde va sta până la 15 crt. re
întorc Cindu-se din nou la Cluj, 
unde este așteptat de către orga
nizația locală în legătură cu cavh- 
pania de răsturnare a guvernului.

Delegația români a 
sit la Berlin

Berlin, 10 (Rador). — Membrii 
delegațiunei române, d-nii Oro- 
molu și Eftimie Antonescu au so
sit azi la Berlin fiind primiți în 
gară de reprezentantul ministeru
lui de externe, de însărcinatul de 
afaceri român și de întreg per
sonalul legațiunei române.

.......... zox —————

Inmormân'area lui Anton 
Fi:otti

so*

InmormâHbaea lui 'Anton Filo- 
tti fruntaș al organizației națio- 
nal-țărăniste dela Buzău, se va 
face la 15 August în cavoul fami
liei.
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Iul Melon Rădici
Acțiunea partidului tărănist-croat va continua 
liniște. Cine va succede la conducerea partidol

1
D. PETRESCU-COMNEN

2. — O declarație a Ro
mâniei prin care să re
nunțe la lichidarea himn. 
ril^r nerma^e antebelice 
nelichHate încă.

3. — Revalflțri-area ren
telor române aflate in po
sesiunea cetrterilcr Ger
mani, în acelea?! condiții 
în care s’a fe^uf vi re«ralo- 
rîsarea rentelor în Fran
ța, Anglia, etc.

«TABULA RASA»

Bine înțeles că, la o primă exa
minare a problemelor în discuție, 
Mtuatia pare inextricabilă. To
tuși dorința de eonciliere a ambe- 
îrr pnrfi f]e nresupus că se
va ajunge la o renunțare reci
procă.

De altfel chiar «Borsen Cou- 
rier» anunțând sosirea delegației 
române, scrie:

«Dacă nu ne înșelăm, este a 
cincea încercare oficială de a se 
ajunge la o înțelegere între cele 
două țări asupra acestor nume
roase litigii de ordin financiar. 
Nu maî vorbim de numeroasele 
convorbiri neoficiale asupra a- 
cestor probleme din nefericire a- 
tât de încurcate.

„Ar fi foarte de dorit 
ca în sfârșit să se poată 
face tubulu rasa așa în
cât ambele țări, care s’ar 
putea complecta reciproc 
atât de bine pe^ tărâmul 
economic, România, țară 
bogată în materii prime 
și marele stat industrial 
german, să găsească^ dru
mul spre o trainică și rod
nică înțelegere”.

CHESTIA STABILIZĂRII 
LEULUI

Iar mai departe, în aceeași che- 
stiun*' <•'Borsen Coiirier» adaugă:

„Ultimele tratative s’au 
dus la Berlin cu nre?edi*?- 
lele Reichsbankuhd, dr. 
Schacht, care s’a declarat 
gata să aerobe participa
rea institutului nostru de 
emisiune la stabilizarea 
leului, așa cum a partici
pat și la celelalte acțiuni 
de stabilizare monetara 
din Europa, dar a condiția 
nat această participare 
de recunoașterea ("e că
tre România a drepturi
lor cetățenilor germani, 
posesori de rentă română 
arfehelică”.

Notifa se încheie cu redarea 
impresiei, care stăpânește cer
curile financiare berlineze. cum 
că guvernul român nu este în
că dispus să recunoască preten
țiile germane, dar că delegația 
cea nouă fiind învestită cu pu
teri depline se va putea ainn- 
ge repede la o înțelegerei pe 
care o dorește și Ia care a lu
crat mult până acum d. Pețre- 
scii-Comneu, ministrul Româ
niei la Berlin.

BELGRAD. 10. (Rador). 
Ziarul «Pravda» reproduce de
clarațiile vice-președintelui par 
tidului țărănist democrat, d-l 
Macek, care ae subliniat între 
altele, că partidul va continua, 
chiar după moartea șefului său. 
acțiunea sa politică în ordine și 
pace. Pentru moment d-l Ma
cek a adaugat că partidul său 
va consacra'șefului său regre
tat, o amintire eternă.

Omagiul radicalilor
BELGRAD. 10. (Rador). 

Grupul parlamentai radical
tinut eri ședință. în decursul 
cărei vice-președintele grupu
lui, d-l lancovici a adus omagii 
memoriei defunctului Stepan 
Rădici.

a

BELGRAD, 10. (Rador). - 
Comisiunea parlamentară fi
nanciară a ridicat eri ședința 
în semn de doliu pentru moar
tea lui Rădici.

Tn prealabil, președintele co- 
misiunei a ținut o cuvântare 
r>rin care a făcut elogiul caii 
taților desăvârșite ale lui Ste- 
pan Rădici.

'•
BELGRAD. 10. (Rador). — 

7iare1e anunță că comitetul de 
direcție al coaliției democrate 
tărănîsfp se va întruni la Za 
«rreb azi pentru a hotărî ulti 
mele amănunte ale înmormân 
tarii lui Rădici.*

Belgrad. 10 iRador). — Cornul 
'lefnnctnlnî Sfpnan Rădici a fost 
transportat eri ța orele 1? la caso 
narfidnlqî făfxnp«c. Nu s’a pro- 
dns nici un fel de manifestație 
ceremonia decurgând în cea mai 
nerfectă ordine.

RD.

Pentru reconcilierea 
iranco-germană

Discursul d-lui Lcebe
Bruxelles, 10 (Rad ir). — In șe

dința de azi a congresului socia
list, d. Loebe a ținut un dlscurs 
prin care a susținut cu tărie ideia 
reconciliere! complecte între Fran
ța și Germania. D-sa a spus că 
evacuarea Rhenan'ei poate să con 
tribuie la realizarea complectă a 
acestei concilieri. Dezarmarea, a 
declarat d-sa, trebuie să fie uni
versală, sub controlul internațio
nal, nu unilaterală. Comisiunea 
congresului a însărcinat pe d. de 
Brouckere să supună congresului 
o rezoluție prin care să se eviden
țieze necesitatea luptei pentru li
berarea prizonierilor politici.

D. Loebe fiind interviemat de 
reprezentantul ziarului „Neptune” 
im Anvers, a declarat ca învinui
rile Belgiei relativ la atrocitățile 
germane comise în Belgia sunt con 
testabile. Germania trebuie să a- 
corde Belgiei o reparație morală, 
ir fi ridicol să se susțină inocenta 
Germaniei, dar nu se poate vorbi 
numai de o responsabilitate uni
laterala. D-sa a mai adăugat că 
Germania ar putea să revendice e- 
vacuarea Rhenaniei, ca un drept 
moral, în cel mal rău caz în ziua 
când va fi dezarmat și plătit pune 
tual reparațiile,

w
Bruxelles, 10 (Rador)’. —* Con

gresul internațional socialist a vo.

la congresul socialist
tat rezoluția relativ la dezarmare. 
Rezoluția are, următorul cuprins : 
Internaționala muncitorilor, vi
zează dezarmarea totală a tuturor 
țarilor. Ea consideră că toate par
tidele sunt datoare să exercite o 
foarte puternică presiune, între
buințând chiar violența, față de 
orice guvern care ar refuza să se 
supună arbitrajului, în cazul unui 
conflict internațional. Tot în șe
dința de azi, Comitetul executiv 
al Iternaționalei muncitorilor, a 
prezentat Congresului socialist, o 
moțiune prin care se cere abolirea, 
pedepsei cu moartea.

Peqretul democraților
Bel arad 10 (Rador). — In șe

dința de eri a prunului parla
mentar democrat, dl Davîdovici 
nre se dintele om nul ui. luând cu 
vântul,, a declarat că d-sa crede 
ră ernrimă. nnn'Ltl tvtitrov d.erno. 
fraților, adroșând familiei lui 
^fenl>an. Rădici condoleanțe pen 
tril doliul care a. lovît-n. D-l Da 
ridovici. în discursul său, a mai 
srus că defunctul a. știut să-și a- 
frână încrederea, majorității po
norului croat, în special a țărani 
mei și că el va ldsa. în Istorie nu
mele sau, legat de. activitatea, po
litică din wlfimul timp și de idein 
de patriotism,. Grupul va desemna 
ulterior o d el eon fie care să repre
zinte partidul democrat la înmor 
mântarea lui Rndl^

DOLIUL
Belgrad, 10. (Rador). — D-rul 

Krjevici, secretarul general al 
partidului țărănist croat a de-

Evacuarea Rhenaniei si 
socialiștii francpzi

Berlin 10 (Rador). — Congresul 
internațional socialist din Bruxel
les a primit cu unanimitate și en
tuziasm declarația delegației fran 
eeze, căreia i s’a dat citire de d-l 
Paul Faure, secretarul de legație, 
prin care se cere evacuarea necon 
cliționată a ținuturilor rhenane de 
șatre trupele de ocupație, rămâ
nând ca compensațiile datoriilor 
de războiu să se facă pe baza tra
tatului dela Locarno și a planului 
Dawes.

Dezastrul delà Piatra-Olt
A ars reco'ta după 4000 pogoane

Craiova, IO. — Incendii
le din Romanați se țin 
lanț, în ultimele zile. Du
pă incendierea grâului 
din 6 comune din județ, 
un alt incendiu provocat 
din scânteile unei mașini 
de treerat s’a produs la 
Piatra-Olt. Focul a mis
tuit întreaga recoltă a- 
parținând la 500 de fami
lii din Piatra-Olt.

Grâul ars este produsul 
a 4000 de pogoane, iar pa 
gubele se evaluează la 17 
milioane lei.

Jalea locuitorilor 
de nedescris.

In ultimul moment 
produs un alt incendiu pu 
ternic care a mistuit re
colta sătenilor din Rado- 
mir. Focul s’a întins și a- 
supra satului care este în 
flăcări.

La fața locului se gă
sesc domnii Voiculescu 
prefectul județului Ro
man, lanculescu deputat, 
și fruntașii autorităților.

La ora când telefonez 
(2 noaptea) focul conti
nuă cu furie.

este

clarat presei că doliul pentru 
fan Rădici, va dura șease si} 
mâni. D-sa a adăugat că oi 

manifestație sau demonstrație 
fi interzise membrilor partid« 
timp de două săptămâni.

OMAGII PENTRU RĂDICI
Belgrad, 10. (Rador). — i 

y»ară va avea loc la Belgrad 
trunirea extraordinară a Unio 
agrariene sârbe, pentru coma 
rarea și omagia rea defunctu 
șef al partidului agrarian cn 

întrunirea partidului democ 
de sub conducerea d-lui Davi 
viei, care trebuia sa aibe loc I 
minică. a fost amânata în st 
de doliu.

Berlin IO (Rador). 
Ziarele anunța că d-l Pl 
bicevici este rs**s*>‘**!*r!”it 
succesor al fcri Rădici 
conducerea Partidului 
rănesc croat.

Belgrad, 10. (Rador). ~ Zis 
«Politika» din Belgrad crede1 
ști că președinția partidului fi 
nht-croat va fi luată de d. Vlai 
Macek, vice-președintele acta 
Conlifîa constituita prin alia 
partidelor țărănist și democi 
'ndependent, va fi menținuți.•

'Berlin, IO (Rador). 
Cercuri autorizate i 
Belgrad anunță că defa 
tul Rădici, in testam« 
tul său ar fi desemnat 
succesor în conducer 
blocului croaților, pe 
Trumbici.
COMEMORAREA LUI RADI 

IN ȚARĂ
Belgrad, 10. (Rador) .— In li 

litatea Split, a avut loc eri as 
la orele 10 o întrunire comemoi 
ti vă în memoria lui Ștefan I 
dici. întrunirea a fost organi» 
de membrii partidului țării 
croat. La orele 11 manifestația 
terminat și mulțimea s’a împ; 
îiat în liniște desăvârșită.

O asemenea manifestației 
«ut loc la Cibenik, unde pa 
lafia s’a întrunit înaintea Prii 
riei. Primarul a ținut o cuvi 
rare prin care a lăudat viata 
activitatea defunctului Rad 
Nici din această localitate no 
semnalat nici un incident.

ȚĂRĂNIȘTII CROAȚI VOI 
SUPORTA CHFLTUFLILE 

FUNERALIILOR
Belgrad. 10. (Rador). — Ziar 

anunță că înmormântarea lui I 
dicî se va face pe cheltuiala c® 
fieî democrato-țărăniste și ai 
șuluî Zagreb.

Mâine, Sâmbătă, deputății a 
lifieî se vor întruni într’o ședi 
comemorativă spre a se ad 
omagii șefului defunct. In coi 
ședinței se va vota textul prii 
mafiei adresată poporului.

InMma Mussolini-Mil
Roma 10 (Rador). — Ziarele pu

blică impresiunile generalului No
bile relativ la întrevederea sa cu 
d. Mussolini. Ducele a primit pe 
general în mod foarte cordial și 
afectuos. S’a interesat în deaproa- 
pe de rănile pe care Nobile le-a 
căpătat în timpul expediției, și 
care acum sunt pe cale de a fi 
complect vindecate. Cu toate ca 
generalul Nobile a păstrat asupra 
întrevederei cea mai strictă rezer
vă, ziarele afirmă că d. Mussolini 
s’a interesat mult de raportul ver
bal pe care i l’a făcut generalul 
Nobile, întrerupânda-1 adesea și 

cerându-i amănunte. D. Mussolini 
s’a arătat foarte satisfăcut de re
zultatele științifice ale expediției.

14 călvgărite arestate 
în Mexic

Berlm, 10. (Rador). — Din 
Mexic se anunță că cele 14 călu
gărițe, ce au fost arestate cu oca- 
z iun ea anchetei ce s’a făcut pen
tru descoperirea asasinilor gene
ralului Obregon, au fost puse în 
libertate, după ce însă, în preala
bil, li s’a luat câte o declarație 
scrisă, prin care ele declara ca 
recunosc noua lege a Cultelor.

s’a
î "XOX*

Al patrulea congres in
ternational al mutilatilor 

de război
Berlin 10 (Rador). —- Azi s’a des

chis ad, sub preșidenția delegatu
lui francez Fiala, al patrulea con
gres internațional al asociațiilor 
mutilatilor de războiu și a foștilor 
combatanți. La acest congres par
ticipă 100 de delegați reprezentând 
zece națiuni.

l)-sa a felicitat pe generalul! 
bile pentru ținuta tuturor u 
brilor echipagiului „Italiei”, t 
cediindu-1 foarte cordial la fii 
lungei întrevederi ce a avut 
d-sa.

Generalul Nobile vorbind cu 
prezentenții presei, a declarai 
vrea să se reîntoarcă în insa 
Svalbard, pentru ca să pârtie 
la lucrările de căutarea gropi 
naufragiaților dirijabilului. Ri 
tiv la aceasta chestiune, geneti 
Nobile a lăudat foarte mult op 
de salvare a vaporului sovii 
„Krassin” exprimându-și spera 
că vaporul „Krassin”, cu ajuți 
avioanelor va reuși să găsească 
mele naufragiaților.

Ravagiile inundațiilor 
Rusia

Paris, IO (Rador). — | 
Moscova se anunță că i 
cauza inundațiilor, I 
tr’una din provinciile Î 
vietelor, 114 locuințe si 
sub apă, precum și 4iJM 
hectare de semănăm 
Pagubele cauzate de ini 
dațîi se cifrează la am 
ximativ 17 milioane rin

Starea sănătății d 
Chamberlain

Londra, 10 (Rador). — Sffl 
d-lui Chamberlain continui 
se amelioreze. Cu toate acea 
însă este prea puțin probabil 
d-sa va putea să reia conduc# 
afacerilor Ministerului său, îi 
inie de luna Noembrie*
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